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SES SI^ NOM. 23 DE LA  COMISSI^ 
DE POL~TICA CULTURAL 

El debat del punt segon de l’ordre del dia, primer que es 
transcriu, s’inicia a tres quarts de dotze del migdia i deu 
minuts. Presideix el Sr. Descals, acompanyai del vice-pesi- 
dent, Sr, Martorell, i de la secretdria, Sra. Pallé, Assisteixen 
la Mesa els lletrats Sr. Muro i Sr, de A@nso. 

Hi són presents les diputades i els diputats Sr. Campuza- 
no, Sra. Capell, Sr. Casadesús (en substitucid de2 Sr, Codi- 
na), Sr. Giménez, Sr, Jané, Sr. Salvatella, Sr. Subanzu (ert 
substitucid de la Sra. Sunabra), Sr. Varela, Sru, Vidal i Sr. 
Vila i Foruny, pel G. P.  de Converghcia i Uniú; Sr. Cude- 
vall, Sr. Dalmau i Rkbalia, SE Ferran, Sr, Sobreque‘s, Sr. 
Piella (en substitucid del Sr. Terradellas) i Sra. Torrent, pel 
G. Sociulista; Sr. Bargall6 i Sr. Carod-Rovira, pel G. P. 
d’Esquerra Republicana de Catalunya; Sri Riera i Gassiot, 
pel G. P .  d ‘Iniciativa per Catalunya; Sr. Puj5l i F Q ~ c P . ~ ,  pel 
G. P, Popular, i Sr. Reguant, pel G. Mixt. 

\ 

Proposicih de llei sobre el respecte a la 
toponimia oficial catalana en la documentació 

per a Ús públic del Ministeri de ]’Interior 

El Sr. PRESIDENT: Passem, doncs, al segon punt de 
1’ ordre del dia, que 6s debat i votació de la Proposici6 no de 
llei sobre el respecte a la toponímia oficial catalana, presen- 
tada pel Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Cata- 
lunya. Té la paraula el senyor Bargalló. 

El Sr. BARGALLÓ: Per retirar-la. 
El Sr. PRESIDENT: Retirada. Molt bé, moltes grhcies. 

Proposició no de llei sabre la titularitat 
de la Torre dels Escipions, de Tarragona 

Passem ara al tercer punt de l’ordre del dia, debat i vota- 
ció de la Proposici6 no de llei sobre la titularitat de la Torre 
dels Escipions de Tarragona, presentada pel diputat senyor 
Josep Lluis Carod-Rovira. Te la paraula el senyor Bargall6. 

El Sr. BARGALLd: Moltes grhcies, senyor president. 
Corn suposo que els membres d’aquesta Comissi6 ja sabran, 
a finals d’aquest estiu se celebra a Tarragona el Congrds In- 
ternacional d’ Arqueologia Clbssica, que fou important en el 
conjunt dels seus debats, important per les aportacions que 
donava i important també pel conjunt de treballs -tant de re- 
cuperaci6 de patrimoni com de divulgació de patrimoni- 
que s’anaren celebrant d voltant d’aquest Congr6s i en els 
mesos inicials. 

Una de les comunicacions presentades en aquest Congrks 
posa en relleu que en aquell moment no es tenia coneixe- 
ment -si més no, en aquell moment, setembre del 93, que 6s 
quan presentarem aquesta Proposició no de llei- de qui era 
el propietari efectiu d’un dels patrimonis arqueolbgics ro- 
mans de Tarragona potser més emblemhtics, no per la seva 

imporhcia en si mateixa, sinó pel fet que al peu de la Via 
Augusta fou sempre un senyal d’entrada a la ciutat, corn era 
la Tom dels Escipions. Aleshores, en aquell moment, el se- 
tembre d’enguany, al llarg del Congr&s, semblh que hi havia 
dubtes entre la propietat pública possible del monument de 
la Torre dels Ecipions, potser el Ministeri d’Obres Públiques i 
Transports, com de la privada, potser el marquesat de Mas Ra- 
bassa, que té els terrenys situats al voltant d’aqueTI indret. 

Aleshores, per aixb, preocupats corn estem sempre pel 
patrimoni del nostre país, preocupats fins i tot encara rnds 
els diputats d’Esquerra en aquesta Comissi6 pel patrimoni 
roma a Tarragona, per motius de veinatge, vam presentar 
aquesta Proposició no de llei que diu que: &l Parlament de 
Catalunya insta el Govern de la Generalitat a cercar la colla- 
boració amb les altres administracions per tal d’establir la ti- 
tularitat de la propietat de la Torre dels Escipions, de 
Tarragona, procurar-ne la propietat pública, si no és el cas, i 
posar conjuntament els mitjans necessaris per al manteni- 
ment adequat d’aquest monument nacional, promoure’n i di- 
fondre’n els estudis al respecte i facilitar-hi l’accés públic en 
condicions apropiades>), proposició no de llei que posem a 
la seva cansideraci6 no només (remor de veus) per saber el 
resultat de vots ... 

El Sr. PESIDENT Perdoni, senyor Bargallb. Si us 
plau ... 

EI Sr. BAR GALL^: ... no nombs per saber ... 
El Sr. PRESIDENT: ... voldria dir una mica de. silenci. 

Grhcies. 
El Sr. BARGALL6 Moltes grhcies, senyor president. 

Aixb que en aquest moment SOM bastants menys dels que 
érem abans en aquesta sala. 

Deia que la presenthvern no només per saber el resultat 
de vots, sin6 bhsicament també per coneixer el parer dels al- 
tres grups i especialment del Grup de la majoria, perqub 
molt possiblement del setembre cap aquí algunes de les peti- 
cions que formulhem en la Proposició IIQ de llei ja s’han 
aclarit, perque ben possiblement el Departament de Cultura 
o altres departaments de la Generalitat ja deuen haver, per 
exemple, a hores d’ara, pogut de manera certa escatir quina 
6s la propietat d’un monument d’aquestes caracteristiques i 
d’aquesta importhacia. 

Moites gracies, senyor president; moltes grkies , senyo- 
res i senyors diputats, 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, illustre senyor dipu- 
tat. A aquesta Proposició no de llei no hi ha presentada cap 
esmena; per tant, passaríem al posicionament. EI senyor Pu- 
jol t6 la paraula. 

EI Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, a Tarragona, com a altres indrets de Cata- 
lunya amb alta densitat de patrimoni cultural, Ies diferhncies 
polítiques entre les administracions territorials: estatal, au- 
tonbmica i local, han provocat una duplicitat d’eesforqos, la 
qual cosa encara 6s més greu si tenim en compte les minses 
dotacions pressuposthries que estan en joc. 

Amb independkncia de la problemhtica de la titularitat de 
la Torre dels Escipions -que correspon determinar a1 poder 
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judicial, si hi hagut% un conflicte de drets sobre aquest patri- 
moni-, entenem que aquesta Proposici6 no de llei obriria la 
possibilitat de reconduir -encara que fos per a un cas parti- 
cular- la manca de dihleg entre les administracions, que 
ha tingut importants costos en altres conjunts monumen- 
tals, com s6n Empúries o el monestir de Poblet, per 
exemple, 

Per aquesta ra6, el Grup Parlamentari Popular votar& en 
sentit favorable a aquesta Proposició no de llei, bo i mos- 
trant la nostra confiaya que aquesta iniciativa sigui el pri- 
mer pas en ordre a una millor coordinació de les 
administracions públiques amb compthncies en rnatkria de 
protecció i foment del patrimoni cultural. 

La protecci6, la conservació i la difusi6 del patrimoni 
cultural és un4 de les obligacions que tenen els poders pi= 
blics. Entenem que els béns integrants del patrimoni cultural 
catal& han de ser conservats pels seus propietaris i 
posse‘idors, d’ acord amb les seves possibilitats econbmiques 
i amb ajut de les administracions. 

Per desgrhcia a més a més d’aquesta disfunció que he es- 
mentat entre el marc fiscal i la politica de protecci6 i foment 
del patrimoni, hem d’afegir que ens trobem amb la insufi- 
cihcia de mecanismes de cooperaci6 interadministrativa 
entre el Ministeri de Cultura, que gestiona 1’ 1 % dels pressu- 
postos d’obres públiques executades per I’Estat, els poders 
locals i la Generalitat de Catalunya. 

Malgrat all6 que disposa la disposició addicional cinque- 
na de I’Estatut, la coordinació, per no dir Ea col.laberaci6 en- 
tre els brgans amb competencies en materia de patrimoni, O 

sigui Estat i Generalitat, ha estat sota minims i aixb té un alt 

. 

I cost en termes d’ineficihcia, 
Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, illustre senyar dipu- 

tat, No havent-hi el representant d’hiciativa per Catalunya, 
donaríem la paraula al senyor Ferran, representant del PSC, 
perque es posicioni, Grhcies. 

El Sr. FERRAN: Grhcies, senyor president, Senyores i 
senyors diputats, per desgrhcia, no 6s aquest 1’6nic cas d’un 
monument en que, l’un per l’altre, la feina no es fa. Bs el cas 
de la Torre dels Escipions, perb jo em penso que aquest 6s 
un fet particular que demana una solució, perb que no deixa 
de ser un exponent de 1st inhibició que hi ha, molts cops, de 
tothom: de privats, d’administracions i de I’Església, tamb8, 
a l’hora d’invertir, de protegir i d’actuar en defensa del 110s- 
tre pab-imoni cultural catal& i m&, bbviament, en temps de 
crisi, on s’estalvien molt els diners i es cuiden molt les des- 
peses * 

Exemples clars que il-lustren aixb tamb6 s’han comentat 
molt en aquest Parlament i en aquesta Comissió en pregun- 
tes al conseller sobre mesures de seguretat, recentment, so- 
bre conservació de monuments, i recentment també vam 
veure i v a n  discutir en aquesta Comissió una proposició del 
mateix Grup d’Esquerra Republicana, que, amb l’excusa 
dels casos de Porqueres, tenia tamM un abast general de 
com s’havia de cuidar el patrimonicatal&, i nosaltres creiem 
que 6s la Generalitat ]’autoritat competent en aquest tema i, 

per tant, és ella la que ha d’assumir directament la iniciativa 
al respecte. 

Dit aixb, i donant aquest paper preeminent a la Generali- 
tat i al Departament de Cultura per resoldre aquests temes 
de coordinació entre privats, institucions, Església i altres 
administracions, anunciar que votarem afirmativament la 
p r ~ p ~ ~ t a  del Grup d’Esquerra Republicana. 

Gracies, senyor president. 
EI Sr. PN3SII)ENT: Moltes gracies, senyor Ferran. Pel 

Grup de Converghcia i Uni6, el senyor Carrera td la parau- 
la. 

El Sr. CARRERA: Moltes &cies, senyor president, Es 
demana en aquesta Proposició no de llei instar d Govern de 
la Generalitat a cercar la col-laboració amb altres administra- 
cions per tal d’establir la titularitat de la propietat de la To- 
rre dels Escipions. Al respecte he de dir que la Secretaria 
General del Departament de Cultura, amb data 29 de gener 
del 93, va demanar informe sobre la titularitat de la Torre en 
el moment que la demarcaci6 de carreteres de 1’Estat nega 
ser-ne propiethria, 

D’aquest informe, se’n poden extreure una shie  de con- 
clusions que potser expliquen una mica el proc6s que s’ha 
seguit per esbrinar-ho, i les dades han estat extretes del Cen- 
tre de Gestió Cadastral i de Cooperaci6 Tributkia, del qual 
es poden extreure les següents conclusions o els següents 
mecanismes, o l’explicaci6 d’ aquests possibles dubtes sobre 
la titularitat. 

En annexionar-se la Torre dels Escipions, perdó, el terme 
de Tarragona al de Tamarit, el poligon deu on estava ubica- 
da la Torre passa a ser el quaranta-set en el nou cadastre, 
sense cap tipus de variaci6 de forma, superfície, ni cap altre 
parhetre identificador de la finca. 

Per efecte de la revisió del Pla general de l’my 84, la To- 
rre passa a ser finca urbana. Dita finca es localitza en el ca- 
dastre d’urbana en el pollgon quaranta-cinc, parcekla 
1-90463. fis segregada del polígon quaranta-set, perque 
aquest continua sent no urbanitzable, mentre que el quaran- 
ta-cinc s í  que ho és. La finca, doncs, és inscrita a nom de la 
DireccM General de Belles Arts, segons aquest cadastre. El 
que succeeix 6s que aquesta finca no esta registrada en el 
Registre de propietat, perb, atesa la seva condici6 d‘urbana, 
datada l’any 1986, que és l’riltima revisi6 que es va fer del 
cadastre, no és d’estranyar ni sorprenent que encara no esti- 
gui registrada en el Registre de propietat. Aquest seguit de 
canvis urbanístics i cadastrals ha pogut provocar aquesta 
aparent confusió i dubtes sobre la titularitat de la Torre. 

Com a conclusi6, doncs, podem dir que la Tom dels Es- 
cipions, i la parceNa que I’envolta, &una superfície aproxi- 
mada d’uns 700 m2, són de titularitat de 1’Estat espanyol, 
que no I’ha inscrit, de moment, en el Registre de propietat. 
Aixi, doncs, se’n coneix la titularitat a hores d’ara, i des de 
la data que he esmentat abans, que 6s la del 29 de gener, la 
titularitat de la Torre dels Escipions. 

Referent al contingut de la resta de la Proposició no de 
llei, he de dir que el passat dia’ 29 de setembre el Departa- 
ment de Cultura so2.licith a la Comissió Mixta de Trans- 
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ferkncies una ampliaciti de la llista IB, del Reial Decret 
1010/3981, del 27 de febrer, de traspasos de ]’Estat a la 
Generalitat en mathia de cultura. Com vostks saben, aques- 
ta llista, la lB,  és un inventari detallat dels béns immobles, 
les compethcies sobre els quals es transfereixen de Z’Admi- 
nistraci6 de 1’Estat a la Generalitat, excepte la defensa con- 
tra l’exportació il.lícita i l’explotaci6. Resumeix, aquesta 
llista, tots aquells importants valors histbrics i artistics, la 
majoria d’elEs especialment protegits per alguna declaraci6 
monumental. La proposta del Departament consisteix en 
l’ampliaci6 del nombre d’imt-nobles objecte de traspiis, i en- 
tre els que es proposen incloure a la llista hi ha, hi figura la 
Torre dels Escipions. 

Ara be, la llista IB ha suscitat diversitat d’interpretacions 
sobre l’hmbit de les facultats transferides i també algunes 
reticencies sobre la possibilitat de contemplar la relació dels 
bens afectats, ja que la Comissi6 Mixta ha considerat supkr- 
flua la dita ampliació reiterades vegades. 

El Grup de ConvergEncia i Uni6 creu que I’hmbit de 
competkncies que afectarien els bens inclosos en la llista 1B 
ni és la transferkncia de competncies de tutela histbrica ar- 
tística, ja que I’Estatut, en el seu article 9.5, atribueix a la 
Generalitat compet5ncies de tutela sobre tots els béns his- 
tbrics artístics de Catalunya, siguin u no de titularitat estatal 
i constin o no en la llista IB del Reial Decret 1010181, ni 
tampoc titols de domini, sinó simplement les funcions de 
gesti6 dels immobles en ella relacionats, la qual cosa impli- 
ca llur administració, possessió i usdefruit. D’acord amb tal 
transferkncia, la Generalitat en gestiona la utilització, visita 
del pGbIic, vigilhcia, manteniment, etchtera, 

Així, doncs, la inclusió de la Tom dels Escipions en 
aquesta llista és un primer i important pas per poder fer el 
manteniment adequat d’aquest monument nacional i poder 
aixi facilitar-li I’accés públic en condicions més apropiades, 
com demana la Proposició no de llei del Grup d’Esqwma 
Republicana. 

Per tot aixb, pensem honestament que no fa falta instar 
més el Govern perquk faci el que ja ha comengat a fer i 
d’una manera important. 

Per tant, 6s per aixb que, dintre de l’esperit, que, evi- 
dentment, compartim, anunciem que votarem en contra 
d’aquesta Proposició no de llei. 

El Sr. PRESDENT: Grhcies, illustre senyor diputat. El 
senyor Carod-Rovira ha demanat la paraula? 

El Sr. CAROD-ROVIRA: He demanat la paraula perquh 
en fes 6s el senyor Bargalló, j a  que el nostre Grup, amb el 
seu permís, retiraria aquesta Proposici6 no de llei, perb a i b  
el previ 6s de la paraula pels motius que ara dir& el meu 
company de Grup, senyor Bargalló. 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Bargalló, doncs, té la paraula, 
El Sr. BARGALL61 Si, bé, en tot cas, primer per agrair 

la informació donada pel Grup de la majoria, com jo ja in- 
tuia en Analitzar la nostra exposici6, perb, en tot cas, evi- 
dentment, la Tom dels Escipions és un monument que, 
entre tots, hem de promocionar, de restaurar i de millorar 
del tot en el seu entorn; evidentment, aixb s’ha de fer a tra- 

vés de la gestió dels brgans nacionals, comarcals i locals 
competents, i, en tat cas, a partir de la informació donada 
pel diputat senyor Carrera el nostre Grup continuara treba- 
llant en aquest sentit i continuar&, a més a mds, un cop ja 
s’ha clarificat l’objectiu primer d’aquesta Proposició no de 
llei, que era esbrinar-ne la titularitat, els objectius secunda- 
ris; dir que continuarem treballant-hi en el seu moment. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT Per tant, se suposa que queda retira- 

El Sr. BARGALLd: Per tant, queda retirada, sí, sí. 
El Sr. PRESIDENT Molt bé. Passarem al següent punt 

de 1’ ordre del dia, que 6s la Proposició no de llei sobre les ti- 
tulacions de catalh, presentada pel diputat senyor Magi Ca- 
devall. El senyor Magí Cadevail tC la paraula. 

da ... 

ProposicM no de llei sobre 
les titulacions de catal& 

El Sr, CADEVALL: Grhcies, senyor president. L’objec- 
tiu d’aquesta Proposici6 no de llei 6s proposar unes mesures 
per millorar tant l’ensenyament del catalh. corn els exhmens 
que n*acacrediten el nivell de coneixement. Volem la norma- 
litzaci6 lingüistica, i un dels seus objectius 6s promoure i fa- 
cilitar que tots els ciutadans de Catalunya tinguin un 
coneixement del catall apropiat a cada situa&, perb volem 
també un pais normal, on ei reconeixement del nivell de co- 
neixement de catal& estigui, fins on sigui possible, lligat 
amb l’ensenyament del catal& i, si és possible, amb l’ensen- 
yment  reglat. 

Cal recordar que, des de comenqament de segle, el cata- 
lanisme i les institucions de Catalunya varen estendre el co- 
neixement del catala amb molt pocs mitjans, i el baiang que 
se n’ha de fer és positiu, si tenim present la correlaci6 mi- 
tjans-resultats. En avaluar l’actuació del Consell Executiu, 
cal tenir present la competencia que I’Estatut i les lleis li 
atorguen i els anys que han transcorregut. Algunes actua- 
cions de la Junta Permanent de Catal& pensem que varen ser 
dissenyades a l’inici de la tasca de normalitzaci6 lingiihtica 
i no volem, en absolut, menystenir la seva actuació, perb 
després dels anys transcorreguts creiem que cal una adequa- 
ció a la situaci6 actual; ens sembla que hi ha un divorci en- 
tre l’ensenyament del cat& que, en el cas de 
l’ensenyament no reglat o reciclatge, recau molt especial- 
ment en el Consorci de Normalitzaci6 Lingüística, i el con- 
trol del nivell, els exhrnens, que els fa la Junta Permanent de 
Catalh. Ens sembla que aquesta és una situació anbmala, no 
prou recomanable pedagGgicament, i, fins i tot, en una qües- 
tió corn la llengua, en quE és molt important el consens i que 
és un tema que hauríem de cuidar molt, hi hauria el perill 
que, a la llarga, veiessin aquesta Junta com un comissariat 
polític: En tot cas, si nosaltres ho comparem amb altres si- 
tuacions, afortunadament la situaci6, per exemple, en el ba- 
txillerat, d‘alumnes lliures que tenien l’ensenyament en uns 
centres i s’exminaven en uns altres, ha desaparegut. 
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Fem aixb no perque sí, sin6 perque realment hem recollit 
queixes de molts ciutadans -en gran part, funcionaris- que 
volen millorar el seu nivell de catala, que volen acreditar el 
seu nivell i que es troben amb problemes. Parlar6 de tres 
problemes només, que són els tres punts que es tracten en la 
Proposici6 no de llei. El primer 6s el tema de les equipara- 
cions. Aqul, crec que hi ha un veritable caos en el tema de 
les titulacions de catalh; aquí, ]’acord de la Comissi6 per a la 
Normalització Lingiiistica tiltim que tinc, del 91, que en re- 
fon algunes &anteriors, he comptat que, en el cas de l’accés 
a la funcici pública, per eximir de la prova de- catab, hi ha- 
via, exactament, cinquanta-cinc titulacions. Per tant, la pri- 
mera cosa que podríem dir és: M, les administracions no 
podrien fer un esforq, en algun cas, per simplificar, per 
collaborar i donar, diverses institucions, el mateix tipus de 
titulacih? 

Perb ni tan sols demanem aixb en aquesta Proposició no 
de llei q u e  ens sembla que ens ho hauriem de plantejar-, 
sin6 una qüestió molt m6s senzilla, que 6s que, almenys, ens 
sembla que s ’haurien de promulgar aquestes homologacions 
o equiparacions amb rang suficient i que sigui publicat en el 
DOGC, Que em consti a mi, aquest acord o aquests dife- 
rents acords de la Comissió per a la Normalització Lingüis- 
tica no han sigut publicats al DOGC ni tenen vocaci6 de 
ser-ho, perque molts dels seus apartats acaben, literalment, 
dient: <<Aquesta llista de titulacions homologades pot rebre 
modificacions, les quals seran notificades oportunament.>> 
No <<seran publicades al DOGC>>, etcetera, corn sempre que 
hi ha una ordre, pot sortir una altra ordre que la canvia, no? 
I, per tant, jo penso que estem en una situai6 d’inseguretat 
jurfdica, i em consta que algunés persones han anat a alguna 
administració, alguna vegada dependent de la Generalitat i al- 
guna altra de l’Administraci6 local, i s’han negat a admetre 
aquestes equiparacions, perque han dit: <(Bé, amb quina foqa 
legal, aixb? On esth publicat? Quin rang t6 aquest acord?>> 

Per tant, aixb causa un perjudici a moltes persones, Pen- 
sin que, de vegades, en d e p h  el seu futur professional, per 

-+ 

persones que es volien examinar.)> Bd, jo puc donar punts de 
referkncia -és inexcusable que no es pugui examinar tots els 
que ho demanen-: a les nostres universitats S’exawLinen 
aproximadament, de les PAU, uns cinquanta mil alumnes. 
Perb agafem un altre exemple: I’Institut Brithnic, per exem- 
ple; fa uns anys tenia tamb6 una demanda mes petita, no dic 
que siguin els mateixos números absoluts, perb és, una 
mica, la mateixa proporci6, i feia tots els exhmens, per 
exemple, del primer nivell, del First Certificate, en els lo- 
cals de I’Institut Britbnic; s’ha incrementat la demanda dels 
certificats d’angks a Catalunya, no parlo ja de la norma- 
lització que tinguin a Anglaterra per reconeixer el nivell dels 
estudis d’anglks, parlo, fins i tot, de les facilitats que tenen 
els ciutadans de Catalunya per demostrar els seus coneixe- 
ments d’angles: admeten tothom que vol demostrar els seus 
coneixements d’mglhs, i aquesta sietmana mateix han fet les 
proves escrites, 1’Institut Britlinic, al Palau de Fires de Mom 
tjuik, perqub són persones que saben organitzar les coses i 
s’adeqüen a la demanda i a les necessitats. I es& també més 
lligat arnb l’ensenyament, perque no 6s obligació cursar els 
estudis a l’hstitut Brithic, perb pots, si vols, cursar els es- 
tudis a 1’Institut Brithnic. 

Bé, per tant ... I una altra qüesti6: és a dir, bé, és que 
nosdtres,.,, o pensen que aquest diputat va pel món recollint 
queixes? Mirin, els puc donar una mecdota. Ahir mateix es- 
tava a Madrid, en un taxi, assistint a un congrés, i érem tres 
persones; vaig comentar l’ordre del dia d’avui, vaig comen- 
tar aquest tema, i mirin quina casualitat: les altres dues per- 
sones, totes dues, havien intentat, dues vegades, 
matricular-se de l’examen aquest de la Junta de Catab, no 
havien pogut, i em van fer constar que una de les vegades 
estava, aquella persona, la segona a la cua de la sucursal de 
la Caixa -la segona, a l’hora d’obertura-, davant d’ella no- 
m& tenia una persona. A aquesta segona persona de la cua, 
quan va fer la soldicitud, li van dir: <<No, l’ordinador ja no 
admet més sol-licituds.>> Per tant, a part de quedar molt greu- 
ment perjudicada, va quedar amb la convicció que. hi havia 

exempie, que no poden accedir a un concurs de trasllats per 
aquesta causa. 

El segon probkma de quk vull parlar és de COM es fan els 
exhmens de catal&. Fins ara, la Junta Permanent no ensenya, 
nom& examina, i en la prhctica i fins ara -almenys, fins ara 
fa poc- ha demosírat una incapacitat per organitzar els 

algú que tenia una linia m6s directa amb els ordinadors que 
ella mateixa, que havia fet cua a fora. 

Llavors, jo confio, per tant, en la paraula del conseller, 
que ens solucionar& el problema, I, junt amb aquest proble- 
ma -i és el que es tracta, sobretot, a la Moció-, és que pen- 
sem que una part de la soluci6 es que es lligui amb 

exhens ,  És a dir, nosaltres admetem la paraula del senyor 
conseller de Cultura en la seva última compareixenqa, en. 
qu& es va comprometre a fer una convocatbria on es pogues- 
sin admetre totes les sol-licituds per fer els exhmens de la 
Junta Permanent de Catal&, no? Per tant, aixb no ho po- 
sem.., Perb fins ara hi ha hagut un numerus ctausus: no 
s’admetia a examen tots els soHicitants, i aixb, com he 
dit, causa greus inconvenients, perque no es poden exa- 
minar en el moment oportú, quan creuen que estan més 
preparats, o perque els impedeix, per exemple, drets que 
tenen, a trasllat, etchtera. 

El senyor conseller va donar CQKI a excusa de dir: <<Bé, ja 

l’ensenyament. Per tant, s’ha de connectar, pensem, la do- 
chncia arnb els exhens .  Demanem que la Junta Permanent 
de Catalh tingui alguna funció ..., aqui demanem que es regu- 
li -no vol dir que autbnommnt i sempre cap control cada 
centre de normalització lingiiistica ho pugui fer-, demanem 
que es reguli, perb que tingui una funció. 1 es donen casos 
com, ens sembla, que 1’Escola de Funció Pública de Cata- 
lunya que no fa directament cap ensenyament de catal& ni 
examina l’ensenyament de catalh, sinó que, corn sempre, ens 
trobem una escola d’administració pcblica, una altra entitat 
que fa l’ensenyament de catalb i una altra que examina. 
Aixb no és uh país normal. Bé, aquest, podríem dir, 6s el se- 

‘ 

hem fet un gran esforq: 1’6ltim any hem atbs vint-i-cinc mil gon punt. 
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Passem al tercer. El tercer ... 
El Sr. PRESIDENT: Li prego que en faci via, 
EI Sr. CADEVALL: 6s el tercer i últim, senyar presi- 

dent. A veure, al tercer punt el que es demana és que, a 
mitja termini, encara que persistira el reciclatge, i aquest el 
faran diverses institucions ..., pensem que l’instrument bhsic 
per aprendre i per acreditar el nivell de catal& ha de ser l’en- 
senyament reglat. El Govern de la Generalitat ens sembla 
que valora poc l’ensenyament reglat amb aquests coneixe- 
ments de catalh. Per exemple, només a partir de l’any 92 re- 
coneix en aquestes homologacions el batxillerat i 
l’homuloga al nivell C; jo no sóc ecnic en la materia i no 
puc tenir opinió personal, perb m’han informat que el pro- 
grama de COU, si es fa adequadament, correspondria al ni- 
vell D. I aixb no s’homologa en absolut. És que la 
Generalitat de Catalunya confia en el nivell de catala que 
es d6na a les seves escoles? A secundhia hi ha problemes 
de normalització lingüistica, perb fixin-se que no estem par- 
lant d’ensenyment en catal&, sinó dy ensenyament del cata- 
18. 

Per tant -i acabo-, aquesta Proposició pretén promoure i 
facilitar tant el coneixement com els exhmens, i em penso 
que encara que SOM un petit -relativament- país, aixb no 
ens impedeix que puguem ser, moralment, un pais &ran, i 
que els petits interessos, de fet, que volen conservar formes 
d’organització que ja estan caduques es podrien perfecta- 
ment superar. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, illustre senyor dipu- 
tat, per questa extensa, extensissima explicacib. El senyor 
Pujol té la paraula. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, en I’hmbit o en el camp que demana 
aquesta Proposició no de llei, nosaltres volem deixar cons- 
thcia i reconeixer I’esfoq que especialment les administra- 
cions locals i les universitats han desenvolupat en el marc 
del Consorci de Normalització Lingiiistica, oferint uns ser- 
veis que en bona mesura corresponen a la mateixa Adminis- 
traci6 autonbrnica. 

Creiem que, superada l’etapa inicial del procés de norma- 
litzaci6, caldria plantejar-se fornes* de reconeixement legal 
de la formació oferta pel Consorci i per altres centres de for- 
mació reglada, amb les oportunes mesures de control i ins- 
peccid del nivell de compet&ncia acadhic ,  Si volem 
incrementar dia a dia la preshcia de la llengua catalana, 
hem de donar una resposta efectiva a la demanda social de 
formacici lingüística en la nostra llengua i no podem limitar- 
nos als instruments que fins ara han exercit una important 
tasca histbrica, per6 que es troben, en bona mesura, superats 
per l’bxit reconegut de la normalitzaci6. Si volem que ef ca- 
tal& pugui deixar enrere els vaticinis pessimistes que darre- 
rament s’han fet sobre el seu futur, és imprescindible que els 
poders públics garanteixin el seu coneixement a tots els ciu- 
tadans, sigui quina sigui la seva adscripció idiornhtica i el 
seu nivell de formació. Només si posem al seu abast aquests 
mitjans i aconseguim que l’oferta sigui suficient per donar 
resposta a la demanda, només en aquest cas podrem mante- 

nir uns determinats nivells d‘exig5ncia de domini lingüistic 
a les dues llengües oficials de Catalunya. 

Per aquestes raons, votarem en sentit favorable aquesta 
Proposició no de llei del Grup Socialista. 

Grhcies . 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, ilmlustre senyor diputat, El 

senyor Ignasi Riera té la paraula, 
El Sr. RIERA I GASSEOT: Si, grllcies, senyor president. 

Aquesta Proposici6 no de llei ve a ser com l’acceptaci6 del 
desgavell que reflecteix els recolzes del catalh, llengua 
prbpia de Catalunya, que, durant molt temps, no ha estat 
llengua oficial, i que, per tant ..., i explica també quins han 
estat els esforgos histbrics, des d’aquells cursos que van co- 
rnenqar fent la DiputacM de Barcelona, grups privats, bm- 
nium Cultural.,., el paper de multes d’aquestes entitats per 
acabar fent classes de catalSC, classes de catalh que molt so- 
vint un nota que no han servit prou corn perqu& hi hagi una 
capacitat d ’ h  normal dei cataih entre els que pertanyem ja a 
aquelles generacions anteriors. 

Per questa ra6, ens sembla interessant que es plantegi en 
una Proposició no de llei la necessitat de comengar a discu- 
tir sabre aquests diferents tipus de titulacions, i que, per 
tant, es vagi cap a una normalitat també en aixb, és a dir, 
també en els títols de catalh. 

Nosaltres donarem suport als punts primer i tercer 
d’aquesta Proposició no de llei. El primer, que parla de la 
taula d’equiparacions de les diverses titulacions ..., aquest 
crec que ha quedat prou aclarit i prou explicat. El tercer, ens 
sembla important el programa per aconseguir que 1’ ensenya- 
ment reglat tingui cada dia un paper més important en l’en- 
senyament i reconeixement dels nivells de catalh. 

Durant molts anys m’ha correspost de fer de professor de 
reciclatge de catal& a mestres, i sempre he dit -i ho repe- 
teixo en aquest Parlament- que, quan acabhvem i anhvem a 
portar als ICE corresponents -els instituts de ciencies de 
l’educaci6- les notes, sempre, al final, els professors del lloc 
on donhvem classes afegíem una nota dient-hi: <<Nosaltres 
sorn del tot conscients que aquests alumnes han aprovat, que 
no hem fet cap trampa, que hem estat molt rigorosos a 
l’hora de €er 

les proves, perb que arnb aquestes coneixements de cata- 
18 és impossible que aquests professors puguin donar classes 
de catala amb normalitat. Aixb, que ho havíem anat repetint 
sempre i no amb voluntat crítica, al contrari, per no crear- 
nos nosaltres una mena de miratges estranys, quan la Llei de 
nomalitzaci6 lingüística ens deia que d’aquí a pocs anys a 
I’acabament de 1’EG.B tots podran padar correctament catalh 
i castellh perque els mestres els hauran pogut donar aquestes 
classes ... És important, per tant, que s’insisteixi en aquest 
punt i que es digui, doncs: no, no, cal continuar fent un es- 
forq i un esforq sistem&tic molt clar per aconseguir que els 
professors ssipiguen prou catalh. 

A aquest tema hi ha fet una a h s i 6  el senyor Cadevall i 
hi estic totalment d’acord: els ensenyaments mitjans, que te- 
nen més professorat catal& que I’ensenyament de la pri- 
rnbia, en canvi, el nombre de classes efectives en catal& és 
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menor que el de les que es fan en ensenyament primari. 
Aixb, en una reunió que va tenir lloc a Tarragona, de pro- 
fessors d’ensenyament mitjh, quedava clarament reflectit; 
tema, per tant, que em penso que 6s important. Alguns deien 
que era perquk no hi havia prou suport, a vegades, de llibres 
de text d’ensenyament mitja i que el mestre, o el professor, 
en aquest cas, per, una mica, no voler fer I’eesforG de prepa- 
rar-se, continuava donant les classes en castellh. 

Per que IIQ donarem suport a l’article segon? Per una raó 
de cohehcia, també, amb el que estem plantejant i que 
aquests dies hem tingut ocasió d’expficar, de manera potser 
massa fragmenthria. Tot i que vam estar totalment d’acord i 
estem d’acord amb el Consorci de Normalització Eingiifsti- 
ca signat amb els ajuntaments, creiem que en aquests me- 
ments s’ha de fer una nova reflexió i que, en tot cas, 
l’anunci d’una nova llei del catal& ens permet& de fer 
col4ectivament aquesta reflexió entre ajuntaments i Genera- 
litat per a la revisi6 del Consorci i per la readaptació, reajus- 
tament, del Consorci a les funcions per a les quais va ser 
creat. Clar, en aquests moments, fer una proposici6 no de 
llei que regul6s la capacitat del Consorci per atorgar tltols 
quan molts de nosalires creiem que potser és el moment de 
revisar les funcions d’aquest Consorci ens semblaria, en tot 
cas, prematur i, per tant, ens abstindrem en aquest segon 
punt de la Proposici6 no de llei. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, il.Iustre senyor dipu- 

tat. EI senyor Carod-Rovira, per Esquerra Republicana, té la 
paraula, 

El Sr. CAROD-ROVIRA: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. El nostre Grup també, semblantment a la posici6 que 
ens acaba d’anunciar el portaveu d’hiciativa per Catalunya, 
senyor Riera, amb relaci6 a aquesta Proposici6 no de llei, vota- 
rh. de manera favorable els punts primer i tercer de la proposta i 
s’abstindrh en el punt segon de la Proposici6 no de llei. 

Vat& a favor del primer punt perquh creiem que pot ser 
del mhxirn interes disposar d’una manera pública i, sobretot, 
clara d’una taula d’eqhiparacions de les diverses titulacions 
de catalh amb el sang normatiu i amb la promulgaci6 ade- 
quada que ens permeti de sobreviure entremig del laberint 
de titols que existeix en aquests moments, amb el benenttes 
que aquests títols afecten ne només els que han anat expe- 
dint institucions p6bliques i privades del Principat de Cata- 
lunya, sind tamb6 de la resta del domini lingiiístic, que 
segueixen tenint idhtica i igual validesa legal. 

Votarem a favor del tercer punt, en el sentit que creiem 
que 6s rigorosament cert que cal que, en allb que es refereix 
a la titulaci6 de llengua catalana, el Govern atorgui la mhxi- 
rna validesa als títols adquirits a ]’interior de l’ensenyament 
reglat; és a dir que aquelles matkries que han estat aprova- 
des amb la titulació corresponent siguin vhlides i, per tant, 
no calgui tornar a passar una prova d’un nivell similar en un 
altre organisme, com seria la Junta Pemanent de Catal&. Em 
sembla també una proposta de sentit comri. 

Ens abstindrem, en canvi, en allb que fa referimcia al 
punt número 2, perque, per una banda, no creiem que l’ac- 

tual situaci6, al nostre entendre, d’una certa crisi per la qual 
passa el Consbrci de NormalitzaciB Lingüística sigui 
-aquesta situació, deia- el moment més adequat per pensar 
a atorgar, a mds, a aquest Consorci unes funcions d’expedi- 
ció de títols, que creiem que no hauria de ser ni l’objectiu 
central ni un dels seus objectius primers, ja  que en realitat el 
que faria seria coníribuir encara més a aquest caos de titula- 
cions a qu& feiem referencia fa uns instants. 

En la meva condici6 particular, crec, d’únic membre 
d’aquesta Comissi6 de Política Cultural que és, alhora, vo- 
cal de la Junta Permanent de Catal& des de ]’any de la seva 
creaci6 -fa uns anys he deixat de ser-ne i ara en s6c nom&, 
per voluntat prbpia, examinador un cop l’any-, jo crec que 
les funcions de la Junta Permanent de Catalh segueixen 
essent encara absolutament legitimes i necesshies perquh 
corresponen a un h b i t  que és l’dnic h b i t  que hauria de te- 
nir la Junta Permanent de Catal&, que 6s el d’atorgar les tim- 
lacians adequades fora de l’ensenyament reglat a la població 
adulta que vulgui acreditar el seu coneixement de la llengua, 
i que stixi, hauria de ser fet sense aquelles dificultats que, 
efectivament, en convocatbries bltimes, en convocatbries 
anteriors, han denunciat nombrosos ciutadans que s’havien 
trobat per no poder accedir a examinar-se. 

Per tant; nosaltres, en aquest punt concret, ens abstin- 
drem, perque creiem que la facultat de concedir els títols 
esta ben aíribuilda a la Junta Permanent de Catal& corn a he- 
reva histbrica d’aquel Tribunal Permanent de Catal& que 
presidia Pompeu Fabra, i per aquest motiu q u i  el nostre vot 
ser& I’abstenci6 i en els altres dos punts la posici6 favorable. 

Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT Gdcies, illustre senyor diputat. El 

senyor Salvatella td la paraula per posicionar-se. 
El Sr. SALVATELLA: Senyor president, senyores dipu- 

tades, senyors diputats, la Junta Permanent de Catalh va ser 
creada, com ha recordat el diputat senyor Carod-Rovira pel 
nostre Govern el juliol del 81 i tenint en compte l’antece- 
dent del Tribunal Pemanent de Catalh institui’t per la Gene- 
ralitat l’any 34. Des de la seva creació fins avui, la Junta em 
sembla que ha dut a terme una tasca rellevant en l’acredita- 
ció dels coneixements de llengua catalana; la seva acci6 és 
coneguda i positivament valorada en molts akes  paYsos, 
Des que es van aplicar els certificats de la Junta Permanent 
per a l’exempci6 de l’examen de catal& de les proves d’ac- 
cés a la Funci6 Pública, s’ha produ’it un increment progres- 
siu de la demanda d’aquests certificats, de tal manera que la 
Junta ha hagut de fer un esfoq per facilitar-ne la inscripció i 
per establir convocatbries sense límits de places. Aquest 
proc6s de renovació segueix i, en aquest sentit, esta previst 
que l’any vinent s’implanti un sistema d’inscripcib amb im- 
presas amb codi de barres i també s’esth treballant en E’ ac- 
tualització de les proves, 

Quant a l’examen de catalh en la selecció del funciona- 
riat, la Comissió per a la Normalitzaci6 Lingiiisticn ha*adop- 
tat un acord en el qual es regula el procediment a seguir i 
s’ estableixen les exempcions de 1’ esmentada prova. Aquest 
acord ha estat hpliament difós i, si no se n’ha fet una pro- 
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mulgaci6 amb rang normatiu, com reclamava el senyor Ca- 
devall, és perquk §’ha volgut experimentar durant un pedo- 
de previ. Sempre és millor poder-ne detectar les mancances 
o els errors abans de publicar-ho al Diari Oficial, Ara, un 
cop passats dos anys, sembla oportú d’acceptar-ne la pro- 
mulgaci6 en forma de decret del Govern perquk pugui ser 
reconeguda aquesta normativa per totes les administracions 
de Catalunya, tal com planteja la Proposició no de llei PE- 
sentada pel Grup Socialista. 

Respecte al segon punt, hauriem d’adadr, d’entrada, que 
la Junta Permanent mai no ha organitzat cursos de catal& per 
a adults i que abans de I’existhcia del Consorci per a la 
Normalització Lingüística ja existia una clara distinci6 entre 
I’organització de cursos per part d’ajuntments, entitats i 
empreses, sovint amb l’ajut econbmic de la Direcció Gene- 
ral de Politica Lingülstica, i l’avaluació de nivells de co- 
neixement, assignada des del 81 a la Junta Permanent de 
Catalh. Aquesta distincilj entre organització de cursos i ava- 
luació de coneixements es produeix també en altres pdisos i 
es fonamenta en la conveniencia de destriar un procés de 
I’altre, cosa que permet una més gran fiabilitat en l’expedi- 
ció de certificats que tenen un tís i un reconeixement social 
més en112 dels mateixos cursos. La Junta Permanent porta a 
cap les seves funcions des d‘un esperit d’exighcia i d’acos- 
tament als esthdards europeus d’ avaluació de coneixements 
lingüistics. 

Entenem que el Consorci no és un organisme adequat per 
assumir la funci6 d’expedici6 de diplomes a nivell de com- 
petkncia en Ilengua catalana, sinó que li pertoca l’organitza- 
ció de cursos amb vista al control del progrés dels alumnes i 
de l’accés d’aquests a cursos superiors, si cal. Hem d’assen- 
yalar, tanmateix, que els certificats que expedeix la Direcció 
General de Política Lingüística per a cursos de catal& que, 
fora del marc del Consorci, subvenciona a entitats o empre- 
ses només tenen el cahcter de certificats de curs. La Junta 
Permanent, per: altra banda, conscient de la importhcia dels 
cursos que organitza el Consorci, dóna facilitats especials 
als alumnes d’aquests cursos mitjanpt un procés d’inscrip- 
ció específic, 

Pel que fa al tercer punt de la Proposici6 del Grup SO- 
cialista, redactat, al nostre parer, d’unn forma poc clara, 
no ens sembla que calgui prendre cap mesura que no 
s’hagi pres ja. A la llista de titulacions que eximeixen de 
la prova de catala en el procks de selecció de funcionaris, 
j a  hi figuren els títols corresponents als ensenyaments re- 
glats: graduat escolar, BUP i FP, a partir del curs en quk 
es van impartir en catalh. 

Per tot aixb exposat, entenem que és acceptable, i en 
aquest sentit el votarem a favor, el primer punt de la Propo- 
sició IIQ de llei presentada, amb el benentles que ens referim 
sempre al territori de Catalunya, que és el marc de l’acci6 de 
govern de la Generalitat. No podem acceptar, en canvi, els 
altres dos punts, que votarem en contra. El segon perque 
respon a criteris que considerem desencertats i el tercer per- 
qub proposa de fer una cosa que ja es fa. Pensem que amb 
I’aprovaci6 d’aquest primer punt avanqarem unes passes 

mes en el carn‘ tan important de la normalitzaci6 de la llen- 
gua, un llarg c d ,  un difícil c d ,  tots ho sabem. Esperem, 
desitgem que algú, algun dia, en veurh el final. 

Moltes grhcies, 
EE Sx. PRESIDENT: Moltes grbcies, il-lustre senyor dipu- 

tat. Passariem, doncs, a la votació dels tres punts inde- 
pendentment. 

Primer punt: 
Vots a favor? 
El primer punt ha quedat aprovat per unanimitat dels pre- 

Segon punt: 
Vots a favor? 
Vots en conira? 
Abstencions? 
El segon punt ha quedat rebutjat per 7 vots a favor, 12 en 

Passem ara al tercer punt. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El tercer punt ha quedat rebutjat per 10 vots a favor i 12 

sents. / 

contra i 3 abstencions, 

en contra. 
t: 

Proposici6 no de llei. sobre I’elaboraci6 del 
Pla de recuperació i restauraci6 de les restes i 
els vestigis de les fargues del territori catali 

Passem ara al següent punt de l’ordre del dia, que 6s la 
Proposició no de llei sobre el. Pla de recuperacib i restaura- 
ci6 de restes i vestigis de les fargues del territori catalk El 
senyor Joan Ferran td la paraula. (Veus de fons.) El senyor 
Pi& té la paraula. 

El Sr. PIELLA: Grhcies, senyor president. La declaracib, 
a Mexic, de la UNESCO defineix la cultura ... (Remor de 
veus. ) 

El Sr. PRESIDENT Silenci, sisplau, 
El Sr. PIELLA: ,.. com el conjunt d’aspectes, tant mate- 

rials COM espirituals, que caracteritzen una societat o un 
grup social. Segons aquesta definició, els enginys i ells edifi- 
cis que, en el seu temps, feren possible el naixement de la 
inddstria catalana, tambg s’hatl de considerar, en ple dret, 
patrimoni cultural de la nostra naci6. 

Avui dia l’inte&s per recuperar el nostre patrimoni se 
centra principalment en la restaura56 d’edificis religiosos i 
alguns de civils. Edificis i mhquines que en el seu dia tin- 
gueren molta importbcia en generar una cultura industrial 
d seu voltant, estan avui en perill de desaparici6 per manca 
de la deguda sensibilitat per part tant dels particulars corn de 
1’Administració de la Generalitat. L’ arqueologia industrial 
que arreu d’Europa ha tingut un tractament particular Bs, Ile- 
vat dels esforqos del Museu de la Ciencia i de la Tkcnica, 
prhcticament desconeguda a casa nostra. Per aixb 6s curiós 
que, en uns moments que els catalans volem mostrar les 
nostres mels i la nostra cultura arreu del món, als vestigis 
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d’un procediment siderúrgic com la farga catalana, conegut 
mundialment, i que els anglbfons anomenen Catalan pro- 
cess i els francesos i lusitansfour catalun o forno cataldo, 
respectivament, no se’ls doni una atenci6 particular. Si avui 
volgudsshn veure reproduccions de fargues catalanes ens 
veuriem obligats a .traslladar-nos a d’altres PEÜSOS d’Europa 
en no haver a Catalunya cap reconstrucci6 de l’esrnentat sis- 
tema siderúrgic. 

Les restes de fargues catalanes que actualment es trukn 
al nostre pais s6n principalment la farga Palau de Ripoll, la 
qual 1’American Society of Metals va declarar corn a histo- 
rical ladvnark, i la farga de Banyoles, totes dues en un estat 
que, si no s’hi actua rhpidament, poden desaparhixer d’aquí 
a un temps. 

El passat mes de setembre va celebrar-se a Catalunya un 
simposdum internacional sobre la farga catalana, al qual va- 
ren assistir representants de més d’una desena de paYsos 
d’arreu del m6n. Molts dels estudiosos que varen assistir a 
I’esmentat simposiuna, expressaren la seva estranyesa qui a 
Catalunya no fus possible visita cap enginy sobre la farga 
catalana, i van mostrar tamb6 el seu desconcert que hi hagi 
molt més interkspel tema de la farga catalana a pai’sos d’Eu- 
ropa i Arnhica que a Catalunya. 

Per aixb es presenta la Proposició no de llei, perque el 
Parlament de Catalunya insti el Consell Executiu a I’elabo- 
ració d’un pla de recuperaci6 i restauració de les restes i 
vestigis de les diferents fargues al temtori catal&, 

Grhcies, senyar president, 
El Sr. PRESIDENT Moltes grhcies, ilhstre senyor dipu- 

tat. Per posicionar-se, e1 senyor Pujol t6 la paraula. 
El Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyores i 

senyors diputats, bé, el procediment per a I’obtenci6 del 
ferro per reducci6 de mineral ha estat un exemple d’allb que 
els catalans, fills d:un pais pobre.,. 

El Sr. PRESIDENT Perdoni, senyor Pujol, s’hauria 
d’apropar més al micrbfon, perque 

Grhcies . 
El Sr, PUJOL I FOLCRA: Sí, deia, senyor president, que 

ha estat un exemple d’allb que els catalans, fills d’un país 
pobre en recursos naturals, hem aconseguit amb creativitat i 
esforg. La nostra toponímia ens descobreix a totes les co- 
marques, esp&drnent a les comarques muntanyenques, la 
fcqa de voluntat &uns catalans que, amb mena, aigua i carb6 
varen produir un ferro i un acer la perfecció i I’alta qualitat dels 
quals foren proverbials als segles xvll i Xvm a tot hmpa. 

Vuitanta fargues, en el moment de la seva mhxima ex- 
pansi6, al segle XVIII, exportaven d’ItAlia fins a I’Arnhrica 
espanyola, i varen exercir un paper important en la diversifi- 
caci6 sbcio-econbmica del camp catal8 i el procés de capita- 
lització agrhia previ a la revolució industrial, 

Pel seu valor histbric i per la seva especificitat, entenem 
que cal establir un mapa arqueolbgic de les fargues catala- 
nes, determinar-ne les titularitats i l’estat de conservació, 
aixi com concretar el seu nivell de proteccili jurfdica, pro- 
gramant les oportunes accions de protecció i de rehabilita- 
ció 

se’l sent, 

Ripoll, a més de ser el bressol de Catalunya, és el bressol 
d’una de les fargues més importants que hi ha a Catalunya, 
tal com ha dit el diputat ripoll&s, senyor Piella, igual que.la 
de Banyoles. Ja, com a ripoll2s -de la qual cosa m’enorgu- 
lleixo moltissim- encara que visc a Barcelona, no tinc altra 
opció que reconkixer la viabilitat de la proposta feta pel 
Grup Socialista, i, en aquest sentit, i molt orgullós, nosaltres 
votarem favorablement aquesta Proposició. 

El Sr. PRESTDEm Moltes griicies, illustre senyor dipu- 
tat, El senyor Riera t6 la paraula. 

El Sr, RIERA 1 GASSIOT Si, grhcies, senyor president, 
Per anunciar que votarem favorablement aquesta Proposici6 
no de llei. 

Aquests dies el Museu de la Cikncia i de la T h i c a  ha 
organitzat a Montjui’c una exposició important, Tecnica, 
Cultura i Societat, en el marc de la qual un pensa que inte- 
ressant que seria que s’acceptés aquesta Proposici6 no de 
llei i que en la propera edició d’aquesta exposició -ho repe- 
teixo, del tot interessant, que suposo que els diputats 
d’aguesta Comissió ja hauran visitat: va ser inaugurada so- 
lemnement fa ben pocs dies- s’entendria encara molt més la 
irnporthncia que ha tingut la farga. Jo recordo que quan, 
grhcies a l’aieshores alcalde i fins fa ben pocs dies, Pere-Jor- 
di Piella, vaig tenir rxasió de visitar el que hi havia en el 
Museu de Ripoll de les restes d’aquella farga, vaig poder 
comprovar que va haver-hi un temps que Catalunya i, en 
concret, el Ripoll& era la &brica d ’ m e s  més important del 
sud d’Europa. Suposo que alguns devien pensar que amb to- 
tes aqueiles m e s  dhaurien pogut aconseguir destins més 
feliqos per a la comunitat. Pe&, en tot cas, allb si  que reflec- 
tia el poder enorme que s’havia arribat a aconseguir, que, en 
aquests moments, és pura nostiilgia. 

Per tant, absolutament d‘acord amb la Proposició no de 
llei, la votarem favorablement. 

Grhcies . 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, illustre senyor dipu- 

tat. El senyor Carod-Rovira t6 la paraula. 
Ei Sr. CAROD-ROVIRA: Si, moltes grhcies, senyor pre- 

sident, per anunciar, de manera succinta, el nostre vot favo- 
rable a aquesta Proposició no de llei, desprks de sentir la 
intervenció del senyar Piella i, particularment, l’alta intensi- 
tat patribtico-culturaI ripollesa del portaveu del Grup PQPU- 
lar. 

Per tant, hi votarem favorablement. 
El Sr. PRESIDENT: MoZtes grhcies, illustre senyor dipu- 

tat, El senyor Casadesús té la paraula. 
El Sr. CASADES‘iTS: Si, moltes grhcies, senyor presi- 

dent. €36, de totes les fargues catalanes que es crearen durant 
els segles XVIX, XVIII i XIX solament, en aquests mo- 
ments, corn s’ha dit aquí, es conserven la de Banyoles, que 
és propietat de I’Ajuntament, i la farga Palau de Ripoll, so- 
bre la qual en aquests moments ja hi ha un acord entre la 
propietat i el Departament de Cultura per a la seva adquisi- 
ció. Aquest acord, tal com ja també el mateix propietari, en 
Pere Palau, em va confirmar, doncs, fa tres setmanes, només 
esta pendent dels iíltims t rh i t s  en el Departament d’Econo- 
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mia i Finances. Per tant, doncs, la Direcció General de Patri- 
moni adquirirh aquesta farga catalana, perquh ha sigut un 
tema llarg, des de fa temps que s’havien iniciat les gestions, 
perb era difícil arribar-hi, bhsicament pel tema del preu i per 
uns altres problemes que hi havien de la mateixa construc- 
ció i de la mateixa ubicació per arribar a I’acord. Per& en 
aquests moments, doncs, ja hi és, 

Les altres fargues han desaparegut o bé solament, doncs, 
en aquests moments, n’ha quedat algun mur; per tant, doncs, 
la majoria han estat destrui’des per les successives riuades 
que, peribdicament, es produeixen dtls Pirineus, Els germans 
Rubió, concretament l’any 30, j a  varen fer un primer inven- 
tari d’emplapment de les antigues fargues, que no es va 
arribar a completar, 

Un membre mateix de la Comissió que va organitzar el 
simposi internacional sobre la farga catalana ha dut a ternie 
una recerca fsica de les antigues fargues, És un treball cos- 
tós, perque s’ha de buscar la informació en amius i desprds 
esbrinar on era I’empl~qament exacte a travks d’alguna resta 
significativa corn són les escbries, no? 

Per tant, doncs, creu, el nostre Grup Parlamentari, que 
més que I’elaboraci6 d’un pla corn e1 que es proposa en 
aquesta Proposició no de llei, és a dir, un pla de recupera- 
ció i restauració de les restes i vestigis, que, com s’ha dit 
abans, de les dues que queden, una, doncs, ja esta adquiri- 
da, caldria m6s concentrar les recerques en I’estudi de 
l’evolució del metode de produir ferro a Catalunya; per 
exemple, no esta gens clar encara el pas entre la produc- 
ció de ferro a l’kpoca medieval i el procés de la farga 
catalana que es va implantar al nostre pais, tal com he 
dit al principi, a partir del segle XVIIL. En aquesta lf- 
nia, ens consta ja, al nostre Grup Parlamentari, que 
s’han iniciat unes excavacions en una farga del Pallars 
que finalitzaran el proper estiu. 

Per totes aquestes raons, doncs, nosaltres no donarem su- 
port a la Proposicib no de llei. 

Grkies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grkcies, il-lustre senyor diputat. 
Passem a la votaei6 d’questa Proposici6 no de llei. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions ? 
Aquesta Proposici6 no de llei ha estat rebutjada per 10 

vots a favor i 12 en contra, 

Proposici6 de lIei sobre la no-emissi6 
de pellícules o skries qualificades com a 
no recomanades per a menors de 18 anys 

abans de les 23 hares 

Passem al punt següent de l’ordre del dia, que és el debat 
i votació de la Proposició IIQ de llei sobre la no-emissi6 de 
pel4icules o &ries qualificades com a no recomanades per a 
menors de 18 anys abans de les 23 hores, presentada pel 
Grup Popular. El senyor Pujo1 t6 la paraula. 

EI Sr. PUJOL 1 FOLCRA: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, l’opinid pública a Europa esta rebent noti- 
cies violentes on els infants ja no s6n les vktimes, sin6 els 
subjectes actius. El cas dels dos nens assassinats, millor dit, 
assassins del Regne Unit ha tingut un ressb especial en els 
mitjans de comunicació i ha posat de m i f e s t  com, a través dels 
mitjans de comunicació, es poden activar tot un seguit d’impul- 
sos deslmctius i antisocids que incideixen en els infants. 

Malgrat I’acord que varen signar les televisions espanyo- 
les per excloure de les programacions infantils i els horaris 
mes oberts a l’accés dels infants els programes amb contin- 
guts de forta chega de violhcia, xenofbbia o menyspreu - 
envers la dignitat de les persones, ens trobem amb una insu- 
ficient segmentaci6 hurhria de la,programació, la qual cosa, 
per exemple, permet a un noi en edat escolar arribar a veure 
en una setmana una mitjana de 670 morts per televisi& 18 
segrestaments, 878 baralles físiques i 420 confrontacions ar- 
mades a 

En un any un infant pot arribar a veure 12.000 actes 
violents i 14.000 actes amb un fort contingut sexual en 
horaris propis de la programació infantil. Aquest fet rep- 
resenta una greu violació dels deures de protecció a la jo- 
ventut i a la infhncia recollits per l’ordenarnent juridic 
estatal sobre emissions de rkdio i televisió, Estatut de ra- 
diodifusió i televisió de 1980, Llei reguladora del tercer 
canal de 1983, Llei de televisions privades de 1988 i l’ar- 
ticle 14 de la Llei 10/1983, del 30 de maig, de creació de 
l’ens públic Corporació Catalana de Rhdio i Televisió i 
de regulaci6 dels serveis de radiodifusió i televisi6 de la 
Generalitat de Catalunya. 

Les recomanacions del Consell d’Europa sobre la protec- 
ció de la infincia i protecció de la joventut insisteixen en 
Iyeestabliment d’una segmentació hoduia dels programes 
amb violhcia a la televisió. En aquest q t e i x  sentit es diri- 
gia la Declaració universal dels drets del nen, del 20 de no- 
vembre de 1951, de l’Organitzaci6 de Nacions Unides, on 
es parla, en els seus principis 6 i 10, de l’educació plena i 
harmoniosa de la seva personalitat, dintre d’uun esperit i 
d’uns valors de tolerhncia: l’amistat i la comprensió, fona- 
mentalment. Més recentment, la Convenci6 de ]’ONU sobre 
els drets de l’infant, del 20 de novembre de 1989, en els 
seus articles 13,2, 17.a i 29.d, reconeix el dret dels estats a 
promoure una programmi6 dels mitjans d’informació cohe- 
rent amb l’objectiu d’oferir als infants una educació i un oci 
que garanteixi la seva preparaci6 per a una futura vida res- 
ponsable en una societat totalment lliure. 

Vista la manca de compliment dels criteris signats lliure- 
ment sobre protecció dels drets de la infhncia i, pel que res- 
pecta als mitjans de comunicació, la no-restsicci6 dels 
programes de continguts agressius envers els drets dels in- 
fants, el Grup Parlamentari Popular ha presentat aquesta 
Proposici6 no de llei, per a la qual demanem el vot favora- 
ble a la resta de p p s  de la cambra. 

Grbcies, senyor president, 
EI Sr. PRESIDENT Moltes grhcies, ilmlustre senyor dipu- 

tat. El senyor Ignasi Riera tk la paraula. 
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El Sr. RIERA I GASSIOT Sí,  grhcies, senyor president, 
El 22 de novembre de 1993, al Collegi de Periodistes de Ca- 
talunya, va haver-hi un debat sobre la infincia i els mitjans 
de comunicació. Algunes de les senyores diputades i se- 
nyors diputats d’aquesta cambra van assistir a la reunió i 
van poder ser a l’acte final, en que es llegien les conclusions 
d’aquella jornada. En aquelles conclusions es recordava, 
precisament, que feia ben poc, en aquesta Comissi6 de Cul- 
tura, el mes de setembre -si no ho recordu malament-, el 
Parlament de Catalunya insistia en el tema que ens esth 
plantejant avui el senyor Pujol. 

En aquest sentit voldria dir, senyor Pujol, nosdtres estern 
absolutament d’acord amb la música de la seva Proposicib 
no de llei, perb no tant amb la lletra i diré, senzillament, per 
que. Creiem que hauria resultat mes eficac e n  tot cas, culpa 
nostra de no haver-li dit aixb en forma d’esmena, que hauria 
estat possible preguntar quin era el grau de compliment de 
la Moci6 aprovada en’ aquesta Comissió el mes de setembre. 
Jo, personalment, l’invito a fer una iniciativa parlmentbia 
que, al cap de sis mesos d’haver-se aprovat a la Comissió de 
Cultura per unanimitat aquella Proposició no de llei, plante- 
g6ssim conjuntament tots els grups que s’hi volguessin afe- 
gir una proposició no de llei que fos per saber quin era el 
grau de compliment i com s’havia respectat 61 que ja deia la 
Comissi6 de Cultura -ho repeteix* per unanimitat, en els 
mitjans de comunicació institucionals. 

Crec aixb perque, d’altra banda, algun dels conceptes que 
vost8 planteja, com, en concret, el de les qüestions horhries, 
els tbcnics que en aquests jornades van parlar sobre tema 
d’infhcia ens van insistir molt que aixb podia ser un para- 
ny, perque -jo no sé si V O S ~  té m6s sort que jo amb les rne- 
ves filles- la possibilitat de control dels horaris de visió de 
televisi6 és un tema per a mi gairebé impossible i per a d’ al- 
tres, tamb6. I, aleshores, d’alguna manera, introduir la qiies- 
tici de dir dms a les 23 hores)), podria donar lloc al fet que a 
partir de les 23 hores i un minut la gent comencés a emetre 
unes &ries que, o serien enregistrades en video per poder- 
les veure el dia següent a la sortida de l’escoIa, o podrien, 

Per aquesta raó, ho repeteixo, estant absolutament 
d’acord en la intenciij i en la mcsica de la Proposició no de 
llei, li dic que nosaltres ens abstindrem a 1’hora de Ia vota- 
Ci6. 

’ senzillament, continuar essent vistes. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT Moltes grhcies, illustre senyor dipu- 

tat. El senyor Bargalló t6 la paraula. 
El Sr. BARGALL6 Grhcies, senyor president, Em sem- 

bla que, en aquest debat, coincidhn la majoria de grups de 
la cambra, seguint el que deia el diputat senyor Riera, no ja 
nom& en la música, sin6, fins i tot, en els instruments, per- 
quk em sembla que tots recordarem que aqui vam aprovar 
una Moció en aquest sentit que implicava totes les televi- 
sions pdbliques i privades, una Moció en aquest sentit que, a 
més a mQ, potser encara afinava una miqueta m6s en el seu 
contingut el que volíem dir i, en tot cas, jo, per no fer-rne 
reiteratiu i estant absolutament d’acord en el que acaba d’as- 

senyalar el senyor Ignasi Riera, li diria que ens abstindrem 
de manera dolguda i que, en tot cas, potser per prbpia hipo- 
cresia, encara ens agradaria m6s que vast& retirés aquesta 
Proposició no de llei i que tots els grups de la cambra acor- 
dgssim el que el senyor Riera ha proposat, que dintre de sis 
mesos demanéssim -de sis mesos de l’aprovació- el cam- 
plimnt i l’estat de comptes d’aquest compliment de la Mo- 
ció anterior, perqu6 -hi insisteixo- tots estem d’acord en e4 
fons de la materia i ho vam demostrar fa dos mesos, i ara 
ens posaria en aquest parany d’haver-nos d’abstenir pels 
motius que el senyor Riera ha exposat i que jo reitero. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats I 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, ilolustre senyor dipu- 
tat. Si? EI senyor Pujol? 

El Sr. PUJOL E FOLCRA: Sí, senyor president. En vista 
que els grups parlamentaris, almenys els que han intervingut 
ara, doncs estan d’achd que es presenti una... (Remor de 
veus.) 

El Sr. PRESIDENT: S í ,  si, Digui. 
El Sr. PUJOL I FOLCRA: ... que es presenti una moció 

o, millor dit, el seguiment del compliment de la MocM que 
es va aprovar en aquesta Comissi6 de Cultura ara fa sis me- 
sos, en vista d’aixb, doncs, el Grup Parlamentari Popular 
signar8 aquesta petició i, en aquests moments, retira la Pro- 
posició no de llei. 

El Sr, PRESIDENT: La retira sense voler escoltar el po- 
sicionament dels altres grups? Doncs, molt bk Queda retira- 
da. 

Proposici6 no de llei sobre la rehabilitació 
de la Tarragona romana 

Passem al següent punt de i’ordre del dia, que és el punt 
sobre el debat i la votació de la ProposicM no de llei sobre la 
rehabilitació de la Tarragona romana, presentada pel diputat 
senyor Josep-Lluis Carod-Rovira. Té la paraula. 

El Sr. CAROD-ROVIRA: Sí, moltes grhcies, senyor p r e  
sident. Una absencia involunthia meva en el moment de de- 
fensar els punts primer i segon de l’ ordre del dia, ha impedit 
que aquest punt sis& pogu6s ser defensat conjuntament amb 
el punt ndmero dos d’aquest ordre del dia d’avui, i ho la- 
mento. Voldria, en tot cas, indicar, per a coneixement de la 
resta de diputats d’aquesta Comissi6, perquk no ha estat 
possible de fer-he en el seu moment, que el punt 1 de h r -  
dre del dia d’avui ha estat retirat justament perque fa poc, 
per la unanimitat de tots els grups parlamentaris, el Congrés 
de Diputats de Madrid va aprovar, en relaci6 a m b  el punt 
número 1, una proposta, tamb6 nostra, que anava en uns ter- 
mes molt semblants als que aquí s’expressaven. 

Pel que fa refehcia a la Proposici6 IIQ de llei que ara 
sotmetem a la consideraci6 dels distints grups parlamentaris 
de la cambra, és una Proposici6 no de llei que va néixer, 
tarnbd, a l’ernpwa del que va ser recentment el Congrés 
d’Arqueologia Clhssica, celebrat a la ciutat de Tarragona el 
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mes de setembre. Tots els grups i tots els illustres diputats i 
diputades d’aquesta Comissió coneixen amb precisi6 el con- 
junt monumental de la Tarragona romana i tot el seu va- 
lor cultural, que constitueix un dels pilars bksics del 
patrimoni cultural, des del punt de vista arquitectbnic del 
nostre pals. 

El cert és, perb, que la diversitat de situacions en que es 
troben cadascun dels integrants d’aquest patrimoni, tant a 
nivell d3 estat d‘ atenci6, manteniment, estudi, divulgació, ac- 
cés p6blic i, fins i tat, en alguns casos, incbgnita sobre la 
seva titularitat, que fa pocs minuts ha estat ja desvelada, i, 
per tant, aquest tema ja l’hem de deixar absolutament de 
banda, al costat d’aixb, preocupa particularment als estudio- 
sos el que en podriem dir la divergkncia de plantejaments 
existent actualment entre les distintes institucions, tant lo- 
cals com d‘hmbit nacional, que tenen alguna cosa a veure 
amb el patrimoni de la Tarragona romana, no només en el 
municipi estricte de Tanagona, sinb en els municipis que, 
d’una forma o altra, fumen part d’aquesta romanitat arqui- 
tectbnica. 

Hem pogut llegir, sobretot a la premsa local de les co- 
marques de Tarragona, posicions profundament enfrontades, 
en ocasions, entre el mateix Departament de Cultura de la 
Generalitat, per una banda, i el mateix Ajuntament de la ciu- 
tat de Tarragona, per l’altra, pertanyents, aixb no obstant, a 
la mateixa coalici6 politica. Si a aixb s’afegeix que aquestes 
diverghncies profundes hi han estat tamb6 entre els titulars 
en la direcció dels museus de la ciutat, tot aixh ens ha induyt 
a presentar aquesta ProposiciQ no de llei, en el sentit d’instar 
el Govern de la Generalitat a cercar un acord de collabora- 
ci6 institucional amb 1’Ajuntament de Tarragona, amb les 
altres administracions locals afectades i tambk amb els orga- 
nismes corresponents de I’Estat, per tal d’adoptar, de mane- 
ra conjunta, un pla integral de rehabilitació d’aquest 
patrimoni monumental amb la participació també, si 6s pos- 
sible d’obtenk-la, d’organismes internacionals, com podrien 
ser la UNESCO i el Consell d’Europa. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, ilalusü-e senyor dipu- 
tat. El senyor Reguant pot intervenir. 

El Sr. REGUANT; Grbcies, senyor president. Només per 
posicionar-me i anunciar el meu vot favorable a aquesta 
Proposici6 no de llei, i valorar, amb gran positivitat, la bri- 
llantor de la seva defensa. 

Grkies. 
EI Sr. PRESIDENT Moltes grhcies, senyor diputat, El 

senyor Pujol té la paraula. 
El Sr. PUJOL I FOLCRA: Grhcies, senyor president. 

Senyores i senyors diputats, un patrimoni de la riquesa i 
qualitat del conjunt monumental de la Imperial Tmaco no 
pot trobar-se subordinat a les tensions prbpies de la vida po- 
litica. Per la seva signifiicació, totes les administracions 
-Ajuntament de Tarragona, Departament de Cultura i Mi- 
nisteri de Cultura- han de treballar conjuntament en l’elabo- 
racili consensuada d’un pla integral de rehabilitaci6, 

conservaci6 i explotaci6 del patrimoni monumental de 
Tarragona. Aquesta unitat d’acci6 és indispensable per 
aconseguir una participació financera en aquest pla de la 
UNESCO i de la Unió Europea. 

Amb relaci6 a aquesta Proposició no de llei, voldríem re- 
cordar que, a la prhctica, els sistemes de pratecci6 legal del 
patrimoni cultura1 -protemi6 urbanística, en aquest cas- so- 
vint han comportat una interpretaci6 restrictiva de la legisla- 
ci6 local i del principi d’autonornia municipal, en 
aprofitar-se, tant la Generalitat com I’Estat, de competencia 
sobre el patrimoni cultural, que correspon, de foma plena, 
als mateixos municipis, 

Tampoc s’ha fet, fins ara, un plantejament rigorós pel 
que respecta a la cooperació interadrninistrativa entre el Mi- 
nisteri de Cultura, que, tal com he dit abans, gestiona, COM 
tots vostks saben, 1’ 1 % dels pressupostos d’obres pfíbliques 
executades per I’Estat, els poders locals, diputacions provin- 
cials, consells comarcals i municipis i la Generalitat. A 
Tarragona, els canvis politics al consistori han provocat tot 
un seguit de conflictes pel que fa a la política de protecci6 
del seu patrimoni histbric. Nosaltres posem ara de manifest 
la necessitat d’ establir mecanismes de cooperacid interadmi- 
nistrativa en rnatkria cultural .que estiguin per sobre de les 
lluites partidistes 

El nostre Grup Parlamentari votar& aquesta Proposició no 
de llei favorablement, tot confiant que el Consell Executiu 
mirar& de trobar fórmules efectives per coordinar, de la mi- 
llor manera, I’acci6 dels poders públics en el conjunt monu- 
mental de Tarragona. 

Grheies, senyor president. 
El Sr, PRESIDENT: Grhcies, illustre senyor diputat. El 

senyor Riera té la paraula. 
El Sr, RIERA I GASSIOT Per anunciar que hi votarem 

favorablement, senyor president. 
El Ss, PRESIDENT: Moltes grhcies, illustre senyor dipu- 

tat, El senyor Dalmau td la paraula. 
El Sr. DALMAU I RIBALTA: Grhcies, senyor president. 

E1 nostre Grup ha presentat, en diverses ocasions, en aques- 
ta mateixa Comissi6, diverses proposicions no de llei relati- 
ves a aspectes de rehabilitació de la Tarragona romana, Fa 
ben poc, justament quan s’esqueia el dia de la festa major de 
Tarragona -recordo aixb pesquk hi havia una absEncia total 
de diputats tarragonins-, vam tenir ocasió de defensar-ne 
una que anava molt en la mateixa direcci6. En aquell cas, 
feia referhncia a la muralla romana, que és una de les parts 
més complexes d$ aquesta rehabilitaci6 que ara reclama Es- 
querra Republicana. De manera que, no sols per aquesta a 
que ara al-ludeixo, sin6 per totes les anteriors que l’havien 
precedida i, tamb6, ho recordaria ara per les esmenes que, 
sistemhticament, cada any, amb un kxit francament descrip- 
tible, presentem a la Comissi6 d’Economia i Finances, per- 
qu2 siguin incorporades en els pressupostos de la 
Generalitat ..., em refereixo que hi ha una llarga tradició de 
mesures en defensa de la ciutat, del conjunt monumental de 
Tarragona. Per tant, no estranyar& ningú que el nostre Grup 
voti favorablement aquesta PrOposici6 no de llei, 
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EI Sr. PRESIDENT Moltes grhcies, il-lustre senyor dipu- 
tat. El senyor Grau t6 la paraula, per Convergkncia i Unió. 

El Sr. GRAU: Grhcies, senyor president. Gaireb6 la con- 
testa a questa Proposició no de llei va ser substanciada, en 
part, per la resposta del conseller a Ia pregunta del Grup 
d’Esquerra Republicana, del 20 d’octubrere, que els la lle- 
geixo per si no la recorda el diputat en aquest moment. Con- 
testava a aquesta pregunta: <<En aquest sentit, informo que, 
efectivament, el Departament de Cultura impulsa la creació 
d’un patronat d3 arqueologia clhssica en col.laboraci6, fona- 
mentalment, amb I’djuntament de Tarragona, per tenir cura 
de la globalitat del patrimoni arqueolbgic de la Tarraco ro- 
mana, i es tindran en compte tamb6 les aportacions d’dtres 
estaments, corn les universitats o la Reial Societat Arqueo- 
lbgica Tarraconense,,> 
No obstant aixb, els puc fer les següents consideracions 

al respeck. Efectivament, hi ha una estreta relació entre la 
Generalitat i I’ Ajuntament de Tarragona per dotar la Tarra- 
gona romana d’un organisme de gestió. JO mateix he assis- 
tit, en la meva qualitat de conseller delegat del Patrimoni 
histbric artístic de I’Ajuntament de Tarragona, a diverses re= 
unions amb l’alcalde i també amb d director general de Pa- 
trimoni de la Generalitat, per perfilar algunes qüestions del 
conveni de creaci6 de l’esmentat organisme, Puc dir-los, en- 
tre altres, que entre les funcions que ha de desenvolupar, hi 
ha realitzaci6 d’un pla integral de rehabilitació del patrimoni 
monumental de la Tarragona romana, tal com vost&s esmen- 
ten a la Proposició no de llei. 

Hi ha tambt5 relaci6 de la Generalitat de Catalunya arnb 
el Ministeri de Cultura per a la construcci6 d’un nou museu 
arqueolbgic i, a partir de l’estreta relació esmentada amb 
1’Ajuntament de Tarragona i la dotaci6 de l’organisme de 
gestió per a la Tarragona romana, s’estableixen les relacions 
entre la UNESCO i el Consell d’Europa, tenint corn a punt 
de partida el Congrés Internacional d’kqueologia Clhssica 
celebrat a Tarragona, 

En l’hmbit i la línia aquests, els puc dir que, personal- 
ment, vaig establir, el passat mes &octubre, unes entrevistes 
a Madrid amb responsables del Patrimoni del Consell d’Eu- 
ropa -per cert, amb exit-, per tal d’aconseguir el compromis 
d’incloure dintre del seu pressupost les despeses necesshies 
per a l’execuci6 d’un informe preceptiu sobre el monument, 
important monument, del Pont del Diable de Tarragona, per 
tal d’endegar la seva rehabilitaci6 i protecció, si cal, 

Per tot l’esmentat, i que prova que s’hi esta treballant i 
les fases d’acabarnent d’aquest ens, el Grup de Convergen- 
cia i Unió no pot acceptar aquesta Proposici6 no de llei. 

Moltes grkcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, illustre senyor dipu- 

Sí? Senyor Bargalló? 
El Sr. CAROD-ROVIRA: No, EI senyor Carod-Ruvira. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Carod-Rovira. Sí, digui. 
El Sr. CAROD-ROVIRA: El senyor Carod-Rovira, 6s a 

dir, jo mateix, solmlicitaria a la presidhcia fer Ú s  de la parau- 
la, durant uns instants, per anunciar la retirada d’aquesta 

tat. 

Proposici6 no de llei, tenint en compte que les explicacions 
que ens ha donat el senyor Grau amplien el contingut de la 
resposta que ens va ser feta fa poc, efectivament, per l’hono- 
rable conseller de Cultura; només manifestar que ens agra- 
daria que, i, d’una forma m& específica, ell ja ho ha ampliat 
més en allb que feia refe&ncia a la resposta del conseller, no 
hi fossin menystingudes les altres administracions locals 
afectades, és a dir, tant els municipis ve’ins com el mateix 
Consell Comarcal del Tarragonks, institució a la qual, prob- 
ablement, algun membre d’aquesta Comissi6 deu ser parti- 
cularment més sensible i proper, aixi com els organismes 
internacionals als quals he fet referhcia en la meva inter- 
venci6, 

Moltes gracies. 
El Sr. PItESIDENT: Moltes grhcies, itlustre senyor dipu- 

tat. 

Proposici6 no de llei sobre ia retirada de 
les monedes franquistes de curs legal 

Passem al punt següent, que és la Proposició no de llei 
sobre la retirada de Tes monedes franquistes de curs legal, 
presentada per Esquerra Republicana de Catalunya. Té la 
paraula l’illusbe diputat senyor Carod-Rovira. 

El Sr. CAROD-ROVIRA: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. Hem de confessar que aquesta 6s una Proposició no de 
llei que, des de fa molt de temps, el nostre Grup Parlamenta- 
ri, i aquest diputat en particular, tenia un desig enorme de 
poder presentar a la consideraci6 dels distints grups de la 
cambra. 

Les primeres eleccions, del juny del 77, van ser, en el seu 
moment, l’inici del proces de recuperació demucrhtica per al 
conjunt de pobles de ]’Estat espanyol, despr6s de la llarga 
nit de la dictadura del rkgim autoritari del general Fsanco. El 
cert és, pe&, que, tot i la desaparició física del dictador el 
novembre del 75, han anat sobrevivint fins ara, encara, un 
seguit d’elements simbblics característics de la dictadura 
franquista, que s6n perceptibles de veure, per exemple, en 
les fapnes de multitud d’hstbitatges de proteccib oficial o, 
sense moure’ns gaire lluny d’on som ara, en les faganes 
d’organismes públics d’institucions militars, on encara hi 
campen lliurement el yugo y lasflechas i l’hguila fran- 
quista, i, el que és pitjor, alguns d’aquests elements conti- 
nuen essent plenament vigents en el marc institucional 
actual. 

Ens referim, concretament, a la circumsthncia que s6n, 
avui, ara, aqul, 1993, tants anys després de la mort del dicta- 
dor, tants anys desprks de les primeres eleccions dernocrhti- 
ques,tants anys després de la recuperació de I’autonomia 
politica, s6n monedes de curs legal les peces d’una, cinc, 
vint-i-cinc i cinquanta pessetes amb l’efígie del dictador i la 
llegenda <<Caudillo de Espaiia por la gracia de Diow en una 
cara -molta-, aixi com l’escut amb I’hguila imperial amb la 
inscripció feixista <<Una, grande y l i b w  en I’slltra -també 
molta, Al costat d’aquestes monedes, i amb una validesa Ze- 
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gal també idhtica, n’hi ha d’altres en plena circulació amb 
el rostre del cap d’Estat actual, complementat amb el ja es- 
mentat escut franquista, monedes encunyades, sorpre- 
nentment, l’any 75, el 80 i el 82. 

Es d6na la circwmsthcia, a mks, que en aquests mo- 
ments, tot i el nou marc institucional vigent, 1’15s de les mo- 
nedes franquistes és encara exclusiu -és a dir, només 
aquestes i no unes altres- en determinadis cabines telefbni- 
ques que no han estat substituu’ides per d’altres de més mo- 
dernes, és exclusiu en certs parquimetres i també és exclusiu 
en algunes’ mhquines automhtiques per ‘poder accedir als 
seus productes. 

Hem de remarcar aquí, sorprenentment en el nou context 
demtxdtic, la passivitat demostrada €iris ara pels distints 
governs que s’han succeiIt en el Govern de I’Estat del 77 
en& passivitat que contrasta, per una banda, amb la celeri- 
tat que han utilitzat per substituir les monedes de rbgims an- 
teriors alguns pdisos de l’Est, així corn contrasta d’una 
forma rotunda amb les mesures totalment coercitives pel 
procediment estrictament militar que el regim franquista va 
utilitzar el 38 i el 39 per substituir les monedes batudes per 
les institucions democrhtiques, tant per 1 ’ Administració ca- 
talana COM per 1’AdministracM espanyola republicana. Al 
nostre entendre, la continui’tat de la validesa legal d’aquestes 
monedes 6s un authtic escarni al sistema democrhtic, ds un 
escarni a la cultura i és tamb6 ofensiu per a totes aquelles 
persones que van participar plenament en la resistkncia anti- 
franquista per la recupenici6 de les llibertats politiques de- 
mocrhtiques . 

És, doncs, per aquest motiu que ei nostre Grup sollicita 
el vot favorable de la resta de grups de la cambra i, simbbli- 
cament, si e2 senyor president m’ha permet, m’alliberaria de 
les monedes franquistes que tinc en aquests moments a la 

meva butxaca com un veritable insult a la consciencia de- 
mocrhtica i al bon gust; les deixaria damunt de la Mesa de la 
Comissi6 de Politica Cultural i convidaria t m b b  els altres 
diputats que disposessin d’aquestes monedes que ho fessin 
en el transcurs de la sessi6, perquk-fos també, a més a més 
del gest institucional, un gest simbblic de repulsa a tot allb 
que va triomfar a partir del 1939 a casa nostra i a tot.l’Eststt. 
(Pausa.) 

Moites grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, ilhstre senyor diputat. 

Dono la paraula ara al senyor Pujol, pel Grup Parlamentari 
del PP. 

El Sr. PUJOL I FOLCRk Senyor president, jo no s6 si 
el senyor Carod-Rovira teniawles monedes a casa seva o les 
ha preparat a la butxaca; jo ara he mirat les meves i resulta 
que no en troba cap d‘aquestes que ell diu. 

Moltes grhcies, senyor Carod-Rovira, per les vint-i-cinc 
pessetes del regim franquista. f 

Bé, senyor president, senyores i senyors diputats ... (Re- 
mor de veus.) 

El Sr. PRESIDENT Continui‘, senyor Pujol, continui’. Si, 
acabi el seu torn i després li donarem la paraula a l’iillustre 
diputat senyor Reguant. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: $6, tots els.pai’sos que han 
viscut canvis constitucionals de modificació de la forma 
d’estat han passat per un període de transició en el qual es 
van modificar els signes de l’antic &gim i s’introdui’a la 
simbologia del nou. Creiem que ara mateix el percentatge de 
monedes amb simbologia franquista és molt limitat, i exis- 
teix un problema prhctic: modificar el paper moneda 6s acil 
per ra6 de la seva caducitat material, que exigeix un termini 
de renovació més breu; pel contrari, les monedes de metall 
tenen una vida útil més llarga. 

Certament, l’exemple dels paisos de 1’Est 6s correcte, 
perb cal recordar que la inflaci6 accelerada ha tret tot el seu 
poder adquisitiu a les monedes de metall i, de fet, els inter- 
canvis es realitzen en un paper moneda el valor del qual es 
modifica amb una velocitat creixent. La velocitat del canvi 
dels simbols en el paper moneda dels paisos de 1’Est 6s pro- 
porcional a la velocitat de perdua de valor, Al nostre pau‘s, la 
preshcia de monedes de metall a m b  simbologia pre-consti- 
tucional 6s residual i es resoldril en els propers anys de for- 
ma natural. La mateixa adaptaci6 de les mides de les 
monedes al seu valor efectiu afavoreix la progressiva reno- 
vació numismhtica. 

Tot i aixb, el nostre Grup Parlamentari no votarh en con- 
ira de la Proposició no de llei a debat, sin6 que s’abstindrh, 
ja que, pes pragmatisme i estalvi de la despesa que suposaria 
aquesta mesura, ens aconsellarien votar en contra, perij, per 
una altra banda, igual que els grups d’hiciativa per Catalun- 
ya i d’Esquema Republicana, que estaven d’acord en la Pro- 
posició no de llei que hem defensat en el punt cinquk, que 
estaven d’acord en la misica i en els instruments de la nas- 
tra Proposició de llei, nosaltres també compartim la mÚ- 
sica, tamb6 compartim els instruments i tambk compartim 
-fins i tot mis-, fins i tot la direcció d’aquesta Proposici6 
no de llei, perb no estem d’acord en el preu de l’eentrada al 
con cert. 

Gracies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT Moltes gshcies, iflustre senyor dipu- 

tat. Té ara la paraula l’illustre diputat senyor Ignasi Riera. 
Perdó, el senyor Reguant td la paraula. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Mai tan 
poc havia simbolitzat tant, i, en haver estat argumentat de 
manera tan precisa pel diputat d’&tperra Republicana, jo ho 
assumeixo i no puc més que anunciar el meu vot favorable. 

El Sr. PRESIDENT Moltes grhcies, illustre senyor dipw- 
tat, Ara sí, el senyor Riera t6 la paraula. 

El Sr. RERA I GASSIOT Sí, grhcies, senyor president, 
per anunciar, bbviament, el nostre vot favorable, Senyor Ca- 
rd-Rovira, com diuen els llibres sants, els fills de les tene- 
bres s6n més sagaps que els fills de la llum; en segons 
quines coses hi ha monedes que només haurien de ser en el 
museu futur de la histbria universal de la inftmia. Per tant, 
em sembla molt bé la Proposició no de llei. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, illustre senyor dipu- 
tat. El senyor Dalmau té la paraula. 

El Sr. DALMAU I RIBALTA: Grkies, senyor president. 
En primer lloc, mostrar la nostra satisfacci6 en comprovar 
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que les monedes franquistes agermanen els diputats 
d’aquesta Comissió, mks enllb de les seves, a vegades, pú- 
bliques i notbries rivalitats a 

En segon Ihc ,  dir que nosaltres votarem a favor de la pri- 
mera part de la Proposició no de llei, la que fa referencia es- 
trictament a la solmlicitud formal, ’perqui! no podem altrament 
que estar-hi a favor; estem absolutament a favor no sola- 
ment d’aquest text, sinó de l’argumentacilj que s’hi ha do- 
nat, si no fos -si no fos- que hi ha un punt que aquí no s’ha 
dit, que 6s que per les mateixes dates en que va ser presenta- 
da aquesta Proposici6 no de llei d’Esquma Republicana, es 
va fer l’anunci pdblic de la retirada de les monedes franquis- 
tes; 6s a dir que, amb independkncia de la resoluci6 que 
nosaltres prenguem, aquesta retirada es produir& efectiva- 
ment; per tant, aixb ens podia haver induit, simplement, a 
abstenir-nos dient: <<com que aixa ja es far&, no cal que 
nosaltres ho reiterem)). Perb, per evitar que algú arribi a 
pensar, en un moment d’ofuscaci6, que aixb amagués una 
altra mena d’intenció, evidentment hi votarem a favor, 
perb anunciant que la nostra iniciativa parlamentbia se 
surnarh a una decisió ja adoptada i presa de retirada efec- 
tiva d’aquestes monedes. 

El Sr. PRESIDENT: Li demanaria a l’il-lustre senyor di- 
putat on s’acabaria ... 

El Sr. DALMAU I RIBALTA: Fins a la paraula <<legal>>, 
senyor president. 

E3 Sr. PRESIDENT: <<Curs legaln? 
El Sr. DALMAU T RIBALTA: d u r s  legal)). 
El Sr. PRESIDENT: <Curs  legal>>. Molt b6, moltes 

grhcies. T6 ara la paraula 2’il*lustre diputat senyor Sabanza. 
El Sr. S A B A N U :  Grkies, senyor president. Aquest és 

un tema que preocupa des de fa temps el Grup parlamentari 
de Convergencia i Unió i, corn a conseqiihcia de la Propo- 
sició feta pel Grup d’Esquerra Republicana, doncs, ha calgut 
tota una tasca d’investigació important, perque és un tema 
complicat, 6s un tema de difícil ..., 6s difícil saber quina és la 
realitat del tema i, és clar, ha caigut fer gestions a la Direc- 
ció General de Política Financera de la Generalitat, que no 
hi té competencies, a la Direcció General del Tresor i Políti- 
ca Financera de 1’Estat.espanyol i, finalment, a la Fiibrica 
Nacional de Moneda y Timbre per saber, realment, corn esth 
aquesta situaci6. 

I resulta que, per un costat, els bitllets ja han estat reti- 
rats, perque realment els bitllets s€ que van al Banc CES- 
panya, perb tot el que es refereix a la moneda és molt més 
difícil, perque, normalment, la moneda no arriba al Banc 
d’Espanya. El Banc d’EEspanya, la Ftíbrica Nacional, va fent 
emissions, perb quasi mai recupera monedes; per tant, cal- 
dria o caldrh la colmIabaraci6 molt especial de la gent per po- 
der resoldre este terna quan les autoritats monethies 
decideixin entrar directament en el problema, cosa que aC- 
tualment no s’ha produyt; tan sols hi ha hagut un anunci a la 
premsa, una petita ressenya on es deia que s’estava estu- 
diant aquesta possible retirada, 

bk 
apuntava el senyor Pujol-, com és el fet que els preus que 

Hi ha toia una shie de dificultats emiques 

marca l’Administraci6, com poden ser -per dir alguna cosa- 
els preus de la gasolina, mai acaben en números rodons, mai 
acaben en zero, sinó que s6n moneda fraccionhia, i el pro- 
blema dels estancs i de Telefbnica, pel que respecta tarn- 
bé tant als segells corn al tabac, corn també el fet de les 
cabines telefbniques; per aixb estos són dos organismes, 
dos hmbits, que retenen molta moneda i fan que no arribi 
al Banc. 

Hi ha un altre punt important i 6s el fet que el cost de la 
producció d’una moneda de la mida de les que ..., per exem- 
ple, d’una pesseta de Franc0 actualment costa tres pessetes i 
mitja la seua producci6; per tant, dones, des dels col-leccio- 
nistes, des d’alíres hrnbits de la societat, se’n fa retenció, 
d’aquestes monedes, perqu2 tenen un cost molt més elevat 
del que nominalment marquen i, per tant, aixb fa també que 
no acudeixin al Banc d’Espanya i se’n pugui fer la retirada. 
Aixb passa el mateix també amb les monedes de duro i per 
aixb ara s’estan fent més petites: per adequar lo cost a Ea 
seua mida, o la mida al cost. 

Malgrat tot, malgrat totes aquestes dificultats, creiem que 
les qüestions econbmiques, del cost ecanbmic, no han de ser 
obstacle perque, doncs, les institucions democrhtiques facin 
un pronunciament clar i decidit sobre aquesta qiiesti6, i el 
nostre Grup votar& a favor de la primera part o fins el punt 
allí on acaba la paraula <<legal>> d’aquesta Proposició no de 
llei perque entenem que 6s bo que el Govern de la Gene- 
ralitat també incideixi davant1 es diferents estaments de 
l9 Administracib central per tal que aquestes monedes, que 
nos porten uns tristos records, deixin d’estar en circula- 
ci6. 

Jo voldria demanar, de totes maneres, perqu5 hi pugui 
haver una, gaireb4 unanimitat entre tots las grups de la 
cambra, que el Grup proposant, el Grup d’Esquerra Repu- 
blicana, volgu6s retbar a partir d’aquesta paraula i, llavors, 
no fos una praposici6 no de llei de la qual s’ aprova tan sols 
una part, sinó que, finalment, fos aprovada per una amplis- 
sima, més que ample, majoria, la retirada, I ho demanaria 
per tres motius. Un d’ells 6s perquE, doncs, hi ha una or- 
dre... u sigui, acabariem a <<legal>> perque la Proposició no 
de llei demana que quedin fora de circulació a partir de 1’ 1 
de gener del 95; i voldria dir que des de la Direcció General 
del Tresor i Politica Financera de 1’Estat espanyol ja hi ha- 
via preparada una ordre per@ d’ aqui a tres anys fossin re- 
tirades aquestes monedes, pera que esta ordre ha estat 
paralitzada; no és efectiva ni es fa&, de moment, efectiva 
perqu8 resulta que a primer de gener del 94, i com a con- 
seqiihcia dels acords de Maastricht, s’ha de crear la co- 
missió de Monedes de la Comunitat Europea, o, més ben 
dit, la Comissió de Desmonetització de cara a, ja, establir 
les bases amb una futura moneda única europea que, pos- 
siblement, doncs, també estalviii tota esta shrie de proble- 
mes i, doncs, a partir d’aqueIZ moment j a  es pugui 
camenqar. 

Per tant, esta ordre esta paralitzada, a la vista del que 
s’acordi, en tot cas, en aquesta Comissi6 que es constituira a 
primer del gener del 94. I, per tant, doncs, enteniem que la 
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part de la hpos ic iú  no de llei que parlava dels terminis, 
doncs, no s’ajusta a les previsions que hi ha fetes. 

En segon lloc, hi havia eI tema que es puguin canviar les 
peces a les entitats bancllries i també, doncs, j a  he dit 
més o menys quines eren les dificultats; una d’elles 
molt important, és que el cost efectiu de les monedes 6s 
més alt que el seu valor nominal i, per tant, no arriben 
estes monedes al Banc d’Espanya i, per.tant, aixb seria 
doncs, una expressi6, en tot cas, de voluntat, perb no 
de realitat. 

I, finalment, la part que diu de canviar-les per altres de 
més adients al marc institucional en vigencia>>, perqub jo  
crec que no fóra bo -si em pemten ,  una mica, en un to 
més d i s t i s  que se’ns pogués acusar, com a bans republi- 
cans que som -eh?-, que el Grup d’Esquerra Republicana 
proposa i tots els altres grups, amb 10 nostre vot favorable, 
aprovem de canviar monedes franquistes per monedes 
monhrquiques. Per tant, seria bo que acabéssim amb mone- 
des de curs legal, i el nostre Grup, per qüestions de 
coherhncia i també per qüestions ideolbgiques i sentimen- 
tals, donaríem el nostre vot a favor fins a la paraula c<legaln 
i demanaríem al Grup proposant que volgués retiras la resta 
de la Proposició no de llei. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT Moltes grhcies, il*lustre senyor dipu- 

tat. El Grup proposant vol dir algun ..., es vol pronunciar en 
aquest aspecte? Senyor Card-Rovira, 
EE Sr. CAROD-ROVIRA: Sí, senyor president, moltes 

grkies. La Proposici6 no de llei nostra, efectivament, tenia 
en un mateix parAgraf, de fet, un objectiu central, que em la 
retirada de les monedes franquistes i, a la segona part, la in- 
dicacid d’un procediment que suggeriern, El senyor Sabanza 
ha indicat algunes de les dificultats perqub aquest procedi- 
ment fos el més adequat. Les explicacions que ens ha fet ens 
han semblat adequades i oportunes i, per tant, nosalíres, com 
que l’important és que, definitivament, puguem perdre de 
vista determinada cara, des del punt de vista legal, d’un cop 
per tots, retirariem tot allb que ve després de la paraula de- 
gal>>, Per tant, l’únic que sotmetríem a votaci6 és la retirada 
de totes les monedes franquistes de curs legal -punt-, i, aixi, 
d’aquesta forma, també fariem possible que no veiéssim 
trontollar les profundes conviccions republicanes i ant& 
monkguiques dels membres d‘aquesta Comissió, sobre tes 
quals mai hem tingut ni el més m’nim dubte, en alguns ca- 
sos. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, iHustre senyor dipu- 

tat, 
Passem, doncs, a votar el text que l’ilmlustre diputat se- 

nyor Carod-Rovira ha suggerit, és a dir, fins a <<de curs le- 
gal)). 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest text, fins a <<curs legal>>, ha estat aprovat per 22 

vots a favor i 1 abstenció. 

ProposiciÓ no de llei sobre I’assistkncia 
i l’orientacii5 als joves que no han pogut 
ingressar a les universitats de Catalunya 

Passem ara al proper punt de l’ordre del dia, que 6s la 
ProposicM no de llei sobre l’assisencia i l’oriientació als jo- 
ves que no han pogut ingressar a les universitats de Catalu- 
nya, presentada per l’il-lustre diputat senyor Magí Cadevall. 
El senyor Mag€ Cadevall t6 la paraula. 

El Sr. CADEVALL: Si,., (Remor de veus.) 
El Sr. PRESIDENT Silenci, si us plau. 
El Sr. CADEVALL: SI, grhcies, senyor president, Inten- 

taré recuperar el temps que he usat de més en l’anterior, 
Aquesta Proposició no de llei vol buscar, pallinr, la situa- 

ció drambtica que es produeix en alguns casos, que 6s: el 
sistema educatiu de Catalunya penso que valora poc la for- 
mació professional i té un nivell mks baix respecte a Euro- 
pa, perb tampoc som capdavanters a Espanya, i aquest 
sistema condueix la majoria dels estudiants, almenys el 
nombre més alt, al batxillerat i al COU, per& en acabar 
aquest procés &I COU, fins i tot de les PAU, quan tenen to- 
tes les condkions stcadk~ques per entrar a la universitat, un 
nombre cada any m6s elevat d’aiumnes no pot entra a la 
universitat, malgrat que -ho reconec, COM ho he fet altres 
vegades- s’han creat noves places universitbies, D’ altra 
banda, aquesta saturaci6 de la universitat, a Catalunya és 
més greu que a altres comunitats autbnornes. 

Jo, per no cansar-los, nom& donaré unes xifres referides 
als alumnes que demanen la inscripció i sdn refusats el mes 
de juny. L’any 89 eren 2.850, un 7%; l’any 90,7,345, 17%; 
el 91, 6.157, un 13% -aquí disminueix una mica-; el 92, 
10.825, un 22%, i el 1993,14.456, un 28%. Per tant, en pocs 
anys s’ha passat d’uun.7 a un 28%, un m& d’una quarta part. 
Si els dono les dades de refusats el mes de juny és perque la 
situaci6 el mes de setembre 6s més complicada, en el sentit 
que, com s’ha demostrat aquest any, 6s difícil de comptar 
els nombres, perquk, dels aprovats el setembre, més de 
2.000 han renunciat, ja, a fer la preinscripció a la universitat 
per manca de places i, per tant, des del punt de vista formal 
no han estat mai refusats. 
Be, llavors, doncs, com que he dit que vull ser breu, pu- 

rament comenmé que, davant d’aquesta situació, que és 
trhgica per a molts estudiants i famílies de Catalunya, que es 
proposa? 

En primer lloc, donar una orientació i assistimcia a 
aquests milers de joves que es queden, diguem-ne, frustrats i 
sense orientació i s’han de buscar la vida, la soluciti, pel seu 
compte, Entre altres coses, demana crear centres d’orienta- 
cib, realitzar cursos de formació ocupacional, pensant en 
aquests batxillers, facilitar la inserció en el sistema reglat de 
formació professional, fins i tot, o CQIII una de les maneres, 
augmentant els mbduls 3 o de grau superior, i aixb ho po- 
ddem dir d’immediat per als que queden penjats durant un 
any, sigui perquh aprofitin aquest any mentre esperen l’my 
que ve ingressar a la universitat, sigui perque ja no intenta- 
ran més ingressar a la universitat. 
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El segon i tercer punts, i amb aixb acabo, intenten donar 
solucions més a la llarga: fomentar la formaci6 professional, 
incrementar el nombre de places a la universitat; corn que 
sabem, a més a mes, que aixb no es pot fer de forma indis- 
criminada, tant pels diners que costa; com per l’interks de la 
societat, que aixb es faci sobre la base d’uunes, no nomes da- 
des del present, sinó amb perspectives de futur. 

Grhcies, senyor president. Dono per defensada aquesta 
Proposició. 

El Sr. PRESIDENT Moltes grhcies, i i h t r e  senyor dipu- 
tat. El senyor Riera té la paraula. Perd& e1 senyor Pujol té la 
parada. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyores i 
senyors diputats, existeix una prhctica unanimitat en totes 
les forces polítiques a considerar l’actual sistema de selecti- 
vitat per accedir a la universitat com una f6rrnula que esta 
clarament superada. Les actuals proves no garanteixen una 
selecció real per raons de rn5rit i generen, per raó de Ia seva 
inefichcia, un coldectiu de joves que, malgrat haver supe- 
rat el cicle secundari i el COU i, fins i tot, havent aprovat les 
proves de selectivitat, encara que amb notes baixes, no PO- 
den accedir a ls  estudis superiors. 

Aquest collectiu, que es calcula entre 7.000 i 14.000 per- 
sones, &acord amb el que ens diu l’exposició de motius 
d’aquesta Proposició no de llei, a diferhcia d’altres seg- 
ments de fa joventut, no disposa d‘una oferta de fomaci6 
específica que sigui una oferta que s’adapti a les seves ne- 
cessitats. Tant si s’espera aconseguir una plqa com si s’hi 
renuncia definitivament -ambdues circumshcies-, aquests 
joves es troben, almenys, en una situació que en podriem dir 
molt complexa. Si esperen, es veuen forqats a perdre un o 
dos anys. Si no esperen, aleshores, poden trobar-se amb l’in- 
convenient de no .disposar d’un reciclatge professional 
adient, ja que cal no oblidar que l’ensenyament secundari no 
obligatori t6 una naturalesa funcional com a preparaci6 pre- 
universithrist. 

Les propostes formulades per aquesta hoposici6 no de 
llei, adrqades a obrir els cursos de formaci6 professional de 
grau superior i reglada als estudiants que han acabat I’edu- 
caci6 secundllria no obligatbria, s integren perfectament en 
les noves vies obertes per la LOGSE i pressuposen el seu 
ple desenvolupament i, des d’aquesta perspectiva, s’entén la 
intercomunicaci6 entre les dues columnes bhiques del siste- 
ma educatiu que es pretén integrar per tal de corregir la dis- 
criminaci6 histbrica dels estudis tecnics professionals en 
relació amb els estudis secundaris, 

Certament es pot discutir -el nostre Grup Parlamentari 
ho ha fet en diverses ocasions- les formes per assolir aques- 
ta integraci6, perb, en tot cas, sembla contradictori amb 
aquests objectius impulsar les propostes d’actuació presen- 
tades en aquesta Proposició no de Ilei. No es tracta de crear 
més universitats, que serien infradotades i amb una mfnima 
capacitat de recerca, sin6 de generar xecursos de formació 
que no deixin al marge cap tipus de col4ectiu. 

Per aquestes raons, el Grup Parlamentari Popular donar& 
recolzament a aquesta Proposició no de llei. 

El Sr. PRESIDENT Grhcies, illustre senyor diputat. El 
senyor Riera té la paraula. 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Si, gricies, senyor president. 
Per anunciar el vot favorable a aquesta ProposiciÓ no de llei, 
i manifestar, tot amb tot, que, a diferencia d’altres vega- 
des, en proposicions presentades pel senyor Magí Cade- 
vall, en aquest cas, no m’hi he sentit confortable. I dir6 
per qu&. 

Trobo que és corn una mena d’apellació generica a les 
estrelles formular coses que, evidentment, no es poden votar 
en coma: adequar el sistema educatiu a la demanda, m i k -  
rant la formaci6 professional i adaptant l’oferta universitkia 
a les necessitats de Catalunya, que em semblen més resolu- 
cions subsegüents a un debat de política general, perb que, 
potser, no demanen aquest tipus de mesures, no les compta- 
bilitzen i crec, potser perquh estern ficats en la dinhmica dels 
pressupostos aquests dies. .., m’ha semblat aixi. 

Hi ha, per& tot amb tot, un tema que sí que vull 
subratllar. Fa pocs dies a la Comissió &Afers Socials va 
apar5ixer ja una qiiesti6 relacionada amb l’orientaci6 profes- 
sional, en aquest cas del treball de la dona, e s  un tema que, 
segurament, se& important que tractem en el futur. El mer- 
cat de treball varia molt rhpidament -el mercat del treball i 
del no-treball-, el tipus de treball, fragmentari moltes vega- 
des, canvia d’una manera molt constant. No sempre les ins- 
thncies educatives tenen capacitat d’adaptar-s’hi. Per tant, 
tot el que siguin sistemes d’orkntaci6 professional.,,, segu- 
rament aquí tenim un dbficit generalitzat i hauriem de treba- 
llar molt mCs seriosament per trobar aquesta veritable 
orientació professional; en aquests moments, la falta 
d’aquesta orientació professional fa que es cregui que és 
molt mes important continuar per la via del batxillerat cap a 
la universitat, que no entrar, m6s aviat, cap als circuits de 
formació professional. 

Per tant, fins i tot perque dóna lloc a parlar &aquest tema 
de l’arientaci6 professional, donarem suport a aquesta Pro- 
posici6 no de llei. 

El Sr. PRESIDENT Moltes grhcies, ilhstre senyor dipu- 
tat. 

Pel Grup d’Esquerra Republicana, tk la paraula el senyor 
Bargalló. 
EZ Sr. BAR GALL^: sí, molt breument, E! hputat senyor 

Cadevall, en les seves diverses intervencions al voltant del 
món universitari, sol sempre incidir en una problematica, 
molt sovint oblidada, que 6s la d’aquells alumnes que, tot i 
voler-ho, no poden ingressar a la universitat; ho quantifica 
amb uns nimeros ..., en tot cas, 6s una problemhtica impor- 
tant, sigui quina sigui ia quantificaci6 numkrica d’ella ma- 
teixa, pel fet d’haver de tenir alguna responsabilitat davant 
d’aquests alumnes. I tarnb6 sol insistir, com d’altres diputats 
ho fem, en la necessitat d’una adequaci6 de la forma& pro- 
fessional, en la qual s’esth treballant, i per a la qual tambi 
voldfiern major celeritat i un emfasi més important. És per 
aquests motius i per molts altres més que els estalvio, doncs, 
que el nostre Grup votara favorablement els tres punts 
d’aquesta Moció. 
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El Sr. PRESIDENT. Moltes grhcies, ilhstre senyor dipu- 

La senyora Vidal té la paraula. 
La Sra. VIDAL: 51, grhcies, senyor president. Senyores i 

senyors diputats, s6n repetides les vegades que s’ha parlat 
en aquesta Comissió i, fins i tot, en plenari, dels alumnes no 
admesos a Ses universitats de Catalunya. També han estat 
moltes les vegades que, tant el dactor Laparte com el conse- 
ller Guitart, darrerament, han intentat justificar I’oorigen i el 
perque de l’actual situaci6 i la millora que hi ha hagut en els 
darrers anys. En el darrer ple, jo gmbé vaig intentar donar, 
ja que avui s’ha decantat molt cap a formació professional, 
els arguments sobre 1’ evolució d’ questa formació profes- 
sional, que ara no tornaré a repetir. 

Senyor Cadevall, l’orientaci6 dels alumnes, l’orienta- 
ci6 professional -jo crec que tots hi coincidim- és una 
tasca molt important i que s’ha de treballar molt seriosa- 
ment, perb aquí jo crec que el senyor Riera ho ha dit, se- 
gurament, molt millor que ho diria jo: apel4ació genbrica 
a les estrelles. S’hi barregen temes i punts molt diversos. 
I perdoni’m. Jo crec que no acabem d’entendre’ns, perquk 
vostks fan afirmacions categbriques i donen unes dades 
problematiques i plantegen vies de solució en tres direc- 
cions, com si no s’hagués fet mai absolutament res, i com 
si vosths tinguessin l’tinica soluci6. Resulta que els 
exhmens de selectivitat i l’accés vdnen regulats pel Go- 
vern central i, aqui, quan es van reclamar les cornpeten- 
cies, el seu Grup Parlamentari es va abstenir. 

Per altra banda, jo li puc explicar que, actualment, ja 
s’afereix assisehcia i orientacid als joves que no han pogut 
ingressar a les universitats catalanes. Aquesta actuaci6 es 
realitza a través de mitjans diversos, i, des del Comissionat 
per a Universitats, s’esth treballant en la seva coordinaci6. 
Li puc, per exemple, esmentar les iniciatives del Programa 
d’infurmació i orientació als estudiants del Departament 
d’Ensenyament: Linia oberta -telkfon d’infomació penna- 
nent-, Sa16 d’Ensenyament, bus de les professions, sessions 
informatives realitzades en els centres docents. Li puc parlar 
també de l’ofmta d’informació als estudiants, des de les uni- 
tats del Comissionat per a Universitats i Recerca, Unitat 
d’Inforrnaci6 del Consell Internniversitari de Catalunya, 
Oficina de Coordinació del COU i de les PAU, Oficina de 
Re-inscripció Universithia, 

Per altra banda, la Secretqia General de la Joventut té 
previst posar en funcionament una assessoria d’estudis i 
professions adreqada als alumnes que hagin finalitzat els 
diferents nivells educatius. El Pla interdepartamental de 
joventut Catalunya jove, 93-94 ha previst, entre moltes 
altres accions, les següents: cremi6 d’una xarxa d’ofici- 
nes universithies de servei a la joventut en el camp d’in- 
formaci6 i accés als serveis, utilització dels mecanismes 
habituals d’accés als joves de qul: disposa la Secretaria 
General de Joventut per fer tasques d’informaci6 i pro- 
moció de l’orientació profes sional i estudiantil, en com- 
dinació amb et Programa d’infomació i orientació als 
estudiants del Departament d’ Ensenyament. L’ Incanop 

tat I 
ofereix informaci6 de les ofertes formatives que pertanyen, 
bhsicament, als ensenyaments no reglats. El Departament de 
Treball.. . , la seva oferta va bhsicament dirigida a reciclatge i 
forrnaci6d’aturats. 

En els punts 2 i 3 de la Proposici6 no de llei, li puc dir 
que l’oferta de fEormaci6 professional, per mandat de la 
LOGSE, ha de respondre a les necessitats del m6n laboral, i 
preparar els futurs professionals en funció de les perspecti- 
ves de treball existents. La nova ordenaci6 del sistema edu- 
caiu comporta una major adequació de l’estructura i dels 
continguts de l’ensenyament a les cnractedstiques i a les ne- 
cessitats de la població estudiantil. Ara bé, el calendari 
d’aplicakió d’aquesta reforma 6s llarg, hi ha problemes 
e ~ ~ n b m i c s  i encara ens trobem lluny del moment que incidi- 
rh en el pas dels estudis secundaris als universitaris. N’ob- 
tindrem els primers resultats a partir de I’any 2000. 

En aquests moments ja es manifesta, perb -ho vbem re- 
canhixer també l’altre dia en el ple, un significatiu trhsit 
creixent d’alumnes de batxillerat cap a la fomaci6 profes- 
sional de segon grau i cap a la nova oferta de formaci6 pro- 
fessional específica de grau superior -mbdul 3-, que es 
comenqa a implantar de forma avanpda a la generalitzaci6 
prevista pel nou model educatiu. 

Persisteix, perb -i aixb 6s ibgic per la tradici6 o per la 
Llei de que parlavem tambd l’altre dia, la Llei general 
d’educaci&, una legitima aspiraci6 social a l’accés a estudis 
universitaris. Aixb dificulta, moltes vegades, que les fami- 
lies assumeixin les orientacions dirigides a cursar altres iti- 
neraris educatius. Molts pares, ara, per aixb ja comencen a 
saber que un títol universitari no equival a feina i, per tant, 
no suposa cap garantia d’inserció laboral. 

En darrer lloc, li puc dir que la progressiva adequació del 
sistema educatiu a la nova realitat es realitza a mesura que 
aquest és implantat, i es fa en atenció als resultats d’estudis 
de prospectiva per als propers anys, a fi d’establir una oferta 
d’ensenyaments secundaris i postsecundaris que doni res- 
posta a les necessitats del país. La creaci6 de les noves uni- 
versitats, la seva consolidaci6, respon a la necessitat de 
racionalitzar el sistema universitari, de manera que pugui 
donar respostes més adequades a la demanda social i de 
I’entorn econbmic i industrial. Hi ha hagut la reforma de 
plans d’estudis, i’apasició de noves titulacions, Tot col+labo- 
ra, intenta collaborar, a donar coherkncia a I’oferta universi- 
taris. 

Per tot el que li he dit, el nostre Grup no pot donar suport 
a aquesta Propasici6 no de llei. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, il4ustre senyora di- 

Passem a la votació, doncs, d’aquesta Proposició no de 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta Proposicib no de llei ha estat rebutjada per 9 

putada. 

llei. 

vots a favor i 12 en contra. 
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Proposició no de llei sobre els 
accidents fortub en els centres docents 

i les seves conseqühcies 

Passem al punt 10 de l’ordre del dia: Proposició no de 
llei sobre accidents fortuits en centres docents, presentada 
pel Grup d’Iniciativa. El senyor Riera té la paraula. 

El Sr. RIERA I GASSIOT Sí, phcies, senyor president. 
Es podria dir que aquesta 6s una Proposici6 no de llei sobre 
la perillositat de la feina de mestre, de la perihsitat de la 
feina dels docents. M’explico: a partir d’un fet molt puntual 
que té lloc en una escola de Sant Quirze del Valles i d’una 
senthcia subsegiient, plantegem aquesta Roposici6 IIQ de 
llei, i ja a l’exposici6 de motius recordem que e3 tracta d’un 
fet puntual, perb que, en canvi, pot resultar paradigdtic de 
certes índefinicions pel que fa a les responsabilitats inhe- 
rents a l’exercici de la professi6 docent. 

Ja en etapes anteriors haviem parlat sovint de la respon- 
sabilitat civil substitutbria, arran d’uns fets que havien tin- 
gut lloc en una escola de Sant Cugat del Valles -com ho 
recordaran molt b&, i aquest tema havia estat un dels temes 
més vegades damunt de la taula quan tenien lloc les nego- 
ciacions entre el sindicat representant dels docents i 1’Admi- 
nistració. , 

Tot aixb ens portava a plantejar aquesta Proposici6 IIQ de 
llei amb tres punts. Un primer punt, que era portar a terme 
una campanya informativa, adrqada ai conjunt de la comu- 
nitat educativa -per tant, alumnes, mestres, pares, personal 
no docent-, per donar a coni5xer els procediments a seguir 
per tal de reclamar, en cas d’accidents, les indemnitzacions, 
etchtera. En aquest punt, la C Q S ~  va per aquí: hi ha una certa 
tendkncia, davant d’un fet, a recórrer immediatament a la 
via judicial, com si fos la més rhpida, com si fos la més 
prkctica i com si fos la que‘hagués de resoldre m6s coses; 
l’experihncia quotidiana diu que, sovint, les coses no són 
així i que, a vegades, al contrari, s’entra en una fase, d’en- 
darreriment, en una fase de situació provisional que no va 
bé i, sobretot, no va be per a l’harmonia de la comunitat 
educativa. 

Al segon punt dernanhvern la garantia ..., que els serveis 
jurídics de la Generalitat actuessin en l’assessorment i, si 
s’escau, en la defensa dels membres de la comunitat educa- 
tiva en casos d’accidents fortu’its en I’exercici de la funció 
docent. Tota la Propasici6 IIQ de llei parteix d’un fet con- 
cret, d’un fet fortu’it, i, per tant, insisteix en aquest aspecte: 
els casos d‘accidents fortu’its. 

El tercer punt és.,., tot i que l’exposició de motius ex- 
plica que la visi6 que els diferents responsables socials i 
polítics de Sant Quirze del Vall&, diuen que no són espe- 
cialment deficitbies les instalmlacions escolars als centres 
docents, en concret a la població, nosaltres insistim que 
sovint hi ha problemes 0 hi ha petits accidents que poden 
ser conseqiikncia d’un mal estat de conservació dels cen- 
tres. Sabem que s’esth fent un esforq per conservar 
aquests centres, perb ens semblava que no era del tot do- 
lent insistir en aquesta necessitat de seguretat i higiene en 

el treball, per dir-ho en termes laborals, és a dir, extremar 
els controls de les inspeccions tEcniques sobre l’estat de 
conservaci6 dels centres docents a Catalunya i actuar amb 
carhcter d’urgltfncia per reparar les deficiencies que puguin 
provacar situacion sperillo ses. 

Aquesta és la nostra Proposició no de llei. 
Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT Moltes grkies, il-lustre senyor dipu- 

tat. A aquesta Proposici6 no de llei hi  ha presentades unes 
esmenes, per part de Convergkncia i Uni6 i pel. Grup Mixt. 
Per defensar les seves esmenes, el senyor Jané té la paraula, 
(Veus de fons.) 

El Sr. JANÉ: Grhcies, senyor president. Senyores diputa- 
des, senyors diputats .. . 

El Sr. PRESIDENT Per ordre de presentació. 
El Sr. JA& Nosaltres hem considerat que Iniciativa per 

Catalunya ha tingut un bon encert, una bona iniciativa, pre- 
sentant aquesta Proposició no de llei, i, per aixb, després 
d’haver-la estudiada i d’estudiar també, a l’ensems, I’actual 

.* situació, hem presentat les esmenes que m’honoro, en 
aquests moments, d’explicitar. r 

Per ser molt breu, cal recordar que hi ha hagut una refor- 
ma dels codis civil i penal, a través de la Llei 7, de gener del 
91, que modifica eIs articles 1905 i 1904 del Codi Civil i 
l’mticle 22 del Codi Penal, i aquesta reforma, en definitiva, 
va ser motivada per la demanda de protecció per part del 
professorat dels centres docents. També, en aquesta línia i 
en aquesta problemhtica, ens sembla que cal esmentar l’ac- 
ci6 decidida que en tot moment -potser un dels casos que 
mks va acaparar l’atenció dels mitjans i de l’opinió pública 
de1 nostre pais va ser el fet, anomenat així i entks per tots, de 
Sant Cugat del ValZ2s- ..., hi ha hagut una acció decidida, ho 
repeteixo, del Departament d’Ensenyament en aquesta qiies- 
tió, i també, no només del Departament d’Ensenyament, 
sinó de tots els estaments que conformen la comunitat edu- 
cativa. No és que.faci referhcia a la mateixa qüesti6, perb 
en aquesta linia de seguretat dels centres docents cal esmen- 
tar també el Decret 273, d‘aquest any, de data 26 d’octubre, 
pel qual és creada la Comissió de Seguretat en Centres Do- 
cents per a situacions d’emergkncia o greu risc, i en aix6 
esta compromesa, Ibgicament, la Presidhcia de la Generali- 
tat de Catalunya. Signen el mateix decret la consellera de 
Governaci6, el conseller d’Ensenyament i el conseller de 
Sanitat i Seguretat Social. 

Diríem que no només ks la vida, la feina que es fa dintre 
dels centres, la que perilla quan succeeix -i pot succeir en 
tot moment- un d’aquests accidents, sinó que és un conjunt, 
també, d’ activitats fora de l ’ h b i t  estricte dels edificis esca- 
lars. Quan comenqhvern -i d’aixb ja fa una bona estona- 
aquesta Comissió de Politica Cultural, davant del Parlament 
nostre hi havia una mestra amb una rotllana de nanos d’edat 
d’ensenyarnent primari + p e ,  per cert, estaxen molt atents a 
les explicacions de la seva mestra, que els deia que aquest 
Parlament és el símbol, és l’execució, és l’expressió de la 
sobirania del nostre poble de Catalunya-; fa una estona, 
també, estaven visitant un altre dels grups d’alumnes que 
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constantment estan venint, juntament amb altres col-lectius 
de persones del nostre poble, el nostre Parlament, estaven a 
l’henaicicle, també escoltant les explicacions que se’ls do- 
nava, Aixh són exemples ben a prop nostre, del dia d’avui, 
que hi ha una shie d’activitats que, per elles mateixes, cal- 
dria ja retre homenatge a tantes professores i a tants pro- 
fessors de tots els nivells que, un curs darrere l’altre, 
s’atreveixen a sortir de l’hnbit dels centres docents per 
aprofitar les motivacions i les vivencies educatives i provo- 
car-les aixi als seus alumnes. 

Es per tot aixb que, no només ja per la responsabilitat 
subsidibia que te el Departament d’Ensenyament en els 
centres públics, i tambd la responsabilitat politica i adminis- 
trativa del mateix Departament en els centres ptiblics i en els 
centres privats ..., sin6 que hi han implicacions, en aquesta 
temhtica, per la mateixa qualitat de l’ensenyment, perb 
també -i ens sembla ben important- per fer justicia, tot te- 
nint les implicacions jurídiques que té aquesta qüestió, als 
professionals de la docencia i de l’educació, pels seus es- 
forgos continuats d‘estimar i d’atendre, de cuidar, al millor 
possibk, els seus alumnes. 

Ens sembla que és un bon moment per demanar tant al 
Grup proposant d’aquesta Proposició no de Hei l’acceptació 
de les nostres esmenes, que també voldrien aglutinar la vo- 
taci6, si pot ser, de tots els altres grups de la cambra,,,, i que 
aixb sigui un estímul per al nostre Govern, per al nostre De- 
partament d‘Ensenyament, per continuar vetllant aquesta 
important qiiesti6. 

Per altre costat, val a dir, i amb aixb acabo, senyor presi- 
dent, que qui no ha viscut des de dins la vida escolar, potser 
no pot entendre que, per molt que les autoritats competents i 
els mateixos professionals, en tots els seus hb i t s ,  cuidin i 
vigilin aquesta qüesti6 dels accidents, malgrat tot aixb ..., 
Deu no vulgui que se’n produeixin m6s dels que es pro- 
dueixen. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: És que l’il*lustre senyor diputat es vol- 

dria pronunciar sobre les esmenes del Grup Mixt? (Pausa) 
El Sr, JAN& En fi, creiem que el text que presentem re- 

cull tota la problemhttica actual i, evidentment que a nosal. 
tres ens agradaria que el ponent, el senyor Ignasi Riera, 
veiks aquesta voluntat aglwtinadora dels nostres textos, que 
possiblement algun aspecte d’alguna de les esmenes del 
Grup Mixt ens farien m6s difícil la seva votació. 

El Sr. PRESIDENT Moltes grhcies. Per presentar les se- 
ves esmenes, tk la paraula el senyor Reguant. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president, breument. 
Assumeixo l’exposició de motius, si m’ho permet el diputat 
Riera, que ell ha fet, i la faig meva -si ell m’ho permet- i, 
per tant, votare, des del Grup Mixt, a favor dels tres punts 
de la Proposició no de llei, s’acceptin O no aquestes dues es- 
menes, diputat Riera, per bé que entenc que s6n menors, 
molt menors; no sé si el Reglament pot distingir entre major 
o menor O tot 6s esmena, pe&, en fi, són menors. 

Una, perque en el primer punt dkiem de supressió quan 
diu: <<en els casos en que no hi ha hagut ni negligencia ni 

violació de normativa,>; be, aixb s’ha de saber a pusteriori 
de I’acció civil o administrativa, i és, no una tercera persona 
neutra, sin6 el jutge, qui dictamina si hi ha o no responsabi- 
litat, i, per tant, em sembla tot molt adient, d’orientar la gent 
en la seva justa demanda cap a la via administrativa i civil i 
no a la penal, que 6s al que ara hi ha més tendhncia i que 
complica i, en fi, pressiona el personal docent a vegades, a 
vol tes, 

El segon punt ens sembia sense cap c<perb>b, i el tercer, en 
el tercer punt, ens sembla que no solament són eis edificis 
que cal conservar, sin6 també els equipaments i, en particu- 
lar, per exemple, els equipments d’esbarjo en el pati, per 
exemple, O b6 en les aules menjador o en les cuines o labo- 
ratoris, és a dir, el manteniment ha de ser de l’estructura i 
tamb6 de l’interior i exterior de tots els elements. 

Ja he dit que són menors i, com a tals, doncs, les visc, i 
no voldria pas ser jo qui colhqub un element de negativitat 
en aquest moment, no? I, aleshores, acceptaria molt bé i 
comprendré molt bé qualsevulga posició que se’m manifes- 
ti. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, ilollustre senyor dipu- 

tat. El senyor Pujol t6 la paraula. 
EI Sr. PUJOL 1 FOLCRA: Senyor presidertt, senyores i 

senyors diputats, la qüestió plantejada en aquesta Proposici6 
no de llei, des del nostre punt de vista, te tres vessants dife- 
renciats: la responsabilitat administrativa, quan es produeix 
incompliment de les nomes disciplinhries internes dels cen- 
tres docents; la responsabilitat civil, per satisfer ecanbmica- 
ment eh perjudicis provocats per l’actuaci6 negligent dels 
funcionaris docents, i, tercer, la responsabilitat penal. 

Ens trobem davant d’unes nomes de rkgim intern dels 
centres docents que exigirien un control sobre els alumnes 
quasi absolut, especialment en les edats inferiors, per part 
dels professors, control que no sempre 6s possible, tant per 
la insuficikncia de personal corn per la mateixa dinamica de 
la docencia, La responsabilitat dels docents no pot conver- 
tir-se en un concepte jurídic indeterminat que impliqui, en 
qualsevol circumsthcia, al professor en els actes dels seus 
alumnes, especialment quan aquests es produeixen de forma 
fortui’ta. Podem demanar responsabilitats, per exemple, quan 
els accidents són provocats per un mal estat del material o 
instdlacions, o quan els alumnes han sortit sense permis del 
recinte escolar, si parlem de nens molt petits: perb no po- 
dem portar aquesta responsabilitat fins al punt d’exigir als 
professors un control de les actuacions dels seus alumnes a 
prova de tot risc perquk aixb, senzillament, és impossible de 
complir i actuar per la via penal. 

Una altra qiiesti6 és la regulació d’un sistema d’assegu- 
rances per a aquest tipus d’accidents, que podria ésser con- 
tractada de forma colkctiva pel Departament 
d’Ensenyament; i no seria nou, tota vegada que ja existeix 
aquest contracte d’assegurances en el cas dels professionals 
de la sanitat, Entenem que cal trobar una fórmula que garan- 
teixi, per una banda, la seguretat jurídica dels professionals 
de l’ensenyament i, per altra banda, la responsabilitat civil 
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de l’administraci6 educativa en relació amb els accidents 
que pateixen els alumnes en horari escolar. 

Votarem a favor d‘aquesta Proposició no de llei, perb en- 
tenem que caldria establir, tal com he dit, una asseguranqa 
coldectiva per donar resposta adient a aquest tipus de situa- 
cions 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr, PRESIDENT Moltes grhcies, iklustre senyor dipu- 

tat. El senyor Bargalló t6 la paraula. 
El Sr. BARGALL6: Sí, senyor president. Els temes que 

estan sortint damunt la taula en aquest debat s6n ternes molt 
importants en el si de la comunitat educativa i temes que, a 
mes, han centrat bona part tamb6 del debat en els darrers 
Enys a les aules i als claustres de professors. Si el rellotge 
assenyalés una altra hora de la que assenyala, segurament, a 
més a més, encara hauríem pogut esmerqar mds bona part de 
temps. 

Jo, mentre estaven parlant els portaveus que m’han pre- 
cedit, recordava la publicació de la Comissió Juridica As- 
sessora de la Generalitat d’un volum sobre informes de 
l’any 91 o 92 -suposo que del 91 perqui3 el vaig rebre fa 
mig any i aixb so2 ser bastant lent-, i llegint-lo -era un vo- 
lum bastant ampli-, t’adonaves que gairebé la meitat dels 
informes sobre temes de que estem parlant avui de respon- 
sabilitats civils, penals, eren referents a ensenyament i que, 
d’aquesta meitat, la meitat alíquota també, es referien, per 
una part, a desperfectes en autombbils de professors situats 
vora dels centres educatius en un centenar i escaig d’infor- 
mes, que és un terna que em va, diguem-ne, preocupar, si 
més no, pel fet d’haver estat tmM professor, tenir cotxe i 
aparcar a la vora dels centse’s, i, I’aha meitat, a problemes 
que n’estem parlant avui; per tant, hi ha una realitat evident, 
no només per fets puntuals informatius, que surten més als 
mitjans, com el de Sant Cugat, sinó que hi ha un dia a dia de 
problemes de que estem parlant avui, que, evidentment, fan 
que el tema sigui important; que, a més a més, com deia el 
diputat senyor Riera, a vegades la via utilitzada per reclamar 
no 6s la correcta, i aixb afegeix problemes, retards i, a m6s a 
més, enverinament de les relacions, 

En tot cas, dic que aquest és un tema llarg, que en po- 
dríem parlar i reflexionar. De ben segur, com deia el senyor 
Pujol, que en aquesta Roposició no de llei falten coses, 
perb, evidentment, si no, seria, no una proposició no de llei, 
sinó gairebé un informe O un llibre blanc. Perb, en tot cas, 
potser aquesta Comissió de Política Cultural té encara en 
aquesta legislatura temps per anar fent a pac a poc aquell lli- 
bre blanc amb suma de treballs, i, al que ens proposa avui 
Iniciativa per Catalunya, hi donem el nostre suport; a més a 
més, amb la tria d’esmenes que facin, doncs, tamb6 el tin- 
dran. 

. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT Grhcies, il4ustre senyor diputat. La 

senyora Torrent té Ia paraula, 
La Sra. TORRENT: Sí, senyor president. En primer lloc, 

voldria dir que el Grup Socialista tk presentada una proposi- 
ció no de llei de característiques similars a la que estern de- 

’* 

batent en aquest moment i que parteix d’una anhlisi similar 
a la que pIanteja el Grup proposant. 

El tema dels accidents escolars es, sens dubte, un tema 
no alarmista, ates que, sortosament, les garanties de segure- 
tat dels edificis escolars jo no diria que són bptimes i estaria 
més d‘acord en el que s’ha manifestat aqui, perb si accept- 
ables, Ara bé, és imprevisible que determinades circumsth- 
cies concorrin en un moment donat i es produeixi un 
accident, corn tamb6 s’ha explicat aqui. Sortosament, com 
deia, accidents greus, greus, escolars, se’n donen POCS, perb 
se’n donen. Z‘exemple a que fa referhcia aquesta Proposi- 
ció no de llei n’& una mostra, 

Davant d’aquests fets, malgrat que el Departament &En- 
senyament ha millorat les pblisses d’assegurances sobre ac- 
cidents i responsabilitat civil, subsisteix un cert malestar 
entre el conjunt de la comunitat educativa, bé sigui entre els 
professionals, bé sigui entre els familiars, pares d’alumnes 
afectats per la possibilitat d’un accident, fortu‘it o no, Per 
tant, calen noves mesures i nous esforgos per tal $evitar al 
mbim els accidents i, quan per motius no cuntmlables es 
produeixin, dissortadament també es fa necesshria una pre- 
visió d’aquestes causalitats i unes actuacions per afrontar 
aquestes eventualitats; actuacions que anirien en la línia, en 
Pa qual nosaltres estem completament d’acord, del que ma- 
nifesta la Proposicid no de llei sobre la pevenci6 dels acci- 
dents, per tant millorant la inspecció, la informació al 
conjunt de la comunitat educativa sobre la conducta a seguir 
en cas d’accident, explicant els avantatges de la via adminis- 
trativa o civil davant de la penal i l’assessorament jurídic 
dels professionals quan hagin actuat d’acord amb la norma- 
tiva vigent i no hi hagi hagut negligkncia per part de ning6. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESDENT Moltes grhcies. Ara l’ilhstre diputat 

senyor Riera es pronuncia& sobre les esmenes. Grhcies. 
EI Sr, RIERA I GASSTOT Sí, grhcies, senyor president. 

Primer, sobre les esmenes de Converghcia i Unió, grup que 
passar& a la histbria lingiiistica de Catalunya com el restau- 
rador del gerundi gramatical perquk on diu <<infonnan) ens 
diu que <<continuar informant>.>, on diu <<garantim ens diu 
<<continuar garantint>>, on diu <<realitzar>> ens diu continuar 
realitzant>>; acceptem aquestes esmenes. 

En la primera hi ha una qüestió que ens sembla purament 
una qüestid gaireb6 d’estil, que és <<iniciar la via administra- 
tiva en lloc de penal,,, potser, <<en lloc de la via penal)), per- 
que s’entengui que es tracta de dues vies; es veu, no? És 
purament, em penso que 6s una qiiestió gairebé ... 
No hi ha cap problema amb la segona perque -ho repe- 

t e ix~-  hi ha <<garantir>> per continuar garantint>). I en la ter- 
cera ..., és la que canvia més, aparentment, per6 ja ens esta 
bé que el que nosaltres demanhvem de <<controls d’inspec- 
cions t h i q u e s  en f’estat de conservació>> es converteixi, 
senzilhment, en <<inspeccions temiques en els centres do- 
cents)). I, per tant, aixb ens sembla suficient i que seria inte- 
r a s  ant. 

Pel que fa a les esmenes del Grup Mixt, del diputat se- 
nyor Reguant -una esmena que vingui de vost5, senyor Re- 
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guant, mai no és menor; per tant, moltes grhcies per haver 
fet esmenes-, dir-li que, en canvi, no les acceptaré i li dir6 
de seguida per quk; perquk justament en el primer cas, quan 
deiem <<en els casos en qu& no hi hagi hagut ni negligkncia, 
ni violació de la nomativan, ho dkiem precisament perquh 
deiem: <<d’entrada no vulguem entrar en si via administrati- 
va o via penal en els casos en qu& hi hagi hagut negligkn- 
cim, i, per tant, pugui ser objecte de judici, etcktera, sin6 en 
aquests casos en que la sensació ..., estic d’acord amb. vostk 
que molt sovint no se sap fins després o apasteriori el tipus 
de gravetat o de responsabilitat en aquesta negligkncia, perb 
ens seqblava que era ben bé per dir: <<parlem &aquests ca- 
sos; dels altres, ja en parlarem t m M  en una altra ocasió)). 

I en la segona perquE ens sembla que almenys els cenwés 
docents inclouen també els patis; no s6n només les aules, 
sinó que 6s el conjunt de centres docents i aixb,.,, com que 
he, estat molts anys responsable d’ensenyament en un ajun- 
tament, s6 fins a quin punt les coses que passen al pati tam- 
bé passen al centre i la responsabilitat 6s tambk del Consell 
Escolar del centse. 

Per aquesta raó -ho repeteixo- no acceptarem les seves 
dues esmenes i acceptaríem les de Convergencia i Uni6. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, ilhsire senyor dipw 
tat. Abans de passar a la votació, he de fer avinent que 
aquesta Mesa no té la consthncia que s’hi hagi adscrit el di- 
putat senyor Bargalló ..., perd6, senyor Reguant. I, en tot cas, 
com que ell ha fet la intenció de votar, jo li voldria Elegir 
l’extracte de l’acta de la Mesa del dia 2 de novembre del 
1993; és a dir, el senyor Reguant no esth adscrit, almenys 
aquesta Mesa no en td consthncia, a la Comissi6 de Política 
Cultural. I Yextracte de la Mesa del dia 2 de novembre diu: 
<<De conformitat amb el que disposa 1’article 5 del Regla- 
ment, els diputats tenen el dret #assistir a totes les S ~ S S ~ Q I I S  

del Parlament, En les comissions de les quals no formen 
part IIQ tenen dret de vot, perb sí de paraula. Aquest dret 
s’ha d’exercir d’acord amb el Reglament en fumi6 dels pro- 
cediments i les tramitacions. La preshcia de diputats que no 
s6n rncmbres de les comissions no computa a efectes de 

Bé, dit aixb, passaríem a la votació d’aquesta Proposició 
no de llei, amb les esmenes admeses; perb abans demana- 
ríem al senyor Jané si accepta el tema aquest de la <<via pe- 
nal>>. 

El Sr. JA-: Si, possiblement, és unit qüestió de lkxic, i 
corn també, per exemple, si agafkssim el Fabra i ens Ilegís- 
sim quk diu el diccionari Fabra d’mccidentsB i qub diu de 
<<fortu‘its>> ..., també és una qüesti6 mes lhxica que, segura- 
ment, legislativa. 

g ubru rn , )> 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Molt bé. Passem, doncs, a la veta- 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta Prop ic i6  no de llei ha estat aprovada per una- 

nimitat dels presents. 

ci6. 

Proposició no de llei 
sobre l’increment de les 

taxes universithries 

Passem al punt ndmero 11, que és debat i votació de la 
Proposicid no de llei sobre l’increment de taxes universi- 
thies, presentada pel Grup Popular. El senyar Pujol té la pa- 
raula, 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, ja es nota 
que la presidhcia té ganes dg acabar perque és eI punt nlime- 
rQ 10. 

El Sr. PRESIDENT: Ho sento, perb no és el número 10 
perque hem posat corn a número 1 el Projecte de llei; per 
tant, 6s e1 númer~  11. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Ah, perdoni, senyor president; 
6s que jo tinc l’ardre antic. 

Bé, senyor president, senyeres i senyors diputats, tots els 
inicis dels cursos acadhics han estat conflictius des de 
1982. La manca #un model eficaq de finayament de la uni- 
versitat ha dificultat la generaci6 autbnoma de recursos en 
cdaboraci6 amb la societat civil. Ni la política fiscal, ni la 
realitat dels consells socials han creat un marc que afavorei- 
xi un canvi en l’estnrctura de repartiment dels costos, on un 
15% és assumit per l’estudiant, amb independhcia del seu 
nivell econbmic, i 1’altre 85%, per les diferents administra- 
cions públiques. I 

Les directrius educatives actuals pretenen donar resposta 
al problema de la massificació universithria per la via de ca- 
rregar de forma indiscriminada els costos de la formaci6 su- 
perior sobre els alumnes, m b  increments anuals entre el 10 
i el 16%, la qual cosa s’agreuja si tenim en compte que els 
161.446 milions executats en beques per a l’any 91 es con- 
verteixen només, igual, en 161.445 -o sigui, increment 
zero- el 92, i en 170.850 el 93, 6s a dir que amb un incre- 
ment bianual del 5,83%. 

Si mirem les dades de la dkcada socialista, ens trobem 
amb el fet que, malgrat que 1’PC va incrementar-se, des de 
1982, d’un 92,9%, les taxes han pujat un 131,73%, en les 
carreres científiques i tkcniques, i un 122’98% en les cme-  
res que ara es denominen socials i humanístiques, entra un 
30,08 i 38,30 punts per sobre de I’evolució de la inflació, 
Un govern que disminueix les beques i retalla els diners per 
a la recerca i el desenvo’lupament, no t6 autoritat morai per 
apujar les taxes. El 1993, l’oferta de beques universitkies 
era de 5 1.720 places i de 7,338 exempcions de taxes menys 
que l’any 1992; aixb agreuja les condicions dels alumnes 
amb menors dotacions econbmiques. 

A casa nostra, l’increment global ha estat del 10%. Par- 
lem, doncs, d’un increment infcrior a les propostes escanda- 
loses del Ministeri d’Educaci6 i Ciencia, pesb d’un 
increment superior de dos punts, per exemple, a les fixades 
a la comunitat gallega. La política de beques no és realista: 
perque una família de quatre membres pugui assolir beques 
compensatbries ha de demostrar un nivell d’ingressos de 
menys d’ 1.052.000 pessetes netes; aquestes xifres es justifi- 
quen en funció de les declaracions de l’impost de la renda, 
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les quals s6n molt més reals, com tots sabem, per als treba- 
lladors per compte ali& que no per als professionals liberals, 
empresaris i trebdladors autbnoms. 

Des d‘un punt de vista tkcnic, cal recordar, a mds a més, 
que el sistema de chlcul de les taxes en relació amb el nom- 
bre de credits, que era una variable de c h g a  horbia sense 
relació amb els costos de les assignatures, ha provocat, en 
les titulacions renovades, increments específics entre un 18 i 
un 72%. El cr&dit era una unitat de chrega lectiva correspo- 
nent a deu hores; segons s’apliquin les noves fúrmules ad- 
ministratives o les antigues, per a un mateix tipus 
&ensenyament, els preus finals poden ser molt diferents. 
Com que a les universitats catalanes el procés de reforma 
esta molt avanqat, llavors l’increment real és superior, El per- 
centatge del PIB.. . kniriem fent tota una &rie de comparacions 
que ens demostrarien que 6s totalment inadkissible aquesta 
pujada de taxes que es fa, tant a I’Administració central 
com, en aquest cas, al Departament d’Ensenyament, 

Amb aquesta Proposició no de llei demanem un incre- 
ment de les dotacions inicials de la Generalitat en beques 
cornpensatbries per millorar les prestacions estatals. L’esta- 
bliment de mesures d’incentiu fiscal de la despesa educativa 
de les famílies i de la inversió de les empreses en investiga- 
ci6 i desenvolupament són vies per fer possible modificar 
l’estmctura de COS~QS de l’educaci6 superior. 

Per acabar, una vegada feta la proposta i la defensa em- 
prant la paraula <<taxes>>, vull deixar conshcia que, a vega- 
des, 1”s d’una determinada, inconscient i poc meditada 
expressió d6na peu a emprar terminologia inadequada. Sem- 
pre parlem de <<taxes>> quan, amb tota rigorositat, hauríem 
de parlar de preu públic o de preu polític, perque <<taxan és 
quan el preu coincideix amb el cost, fet que, evidentment, 
no 6s el cas de les matriculacions, que estan molt per sota 
del seu cast real, 

El Grup Parlamentari espera dels altres grups I’aprovació 
d’aquesta Proposició no de llei, la qual cosa eIs d e m a  
aquest diputat. 

’ 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESTDENT: Moltes grhcies, illustre senyor diputat, 

Per posicionar-se, té ara la pamla I’ il.lustre diputat senyor Riera. 
El Sr. IUETCA I GASSIOT: Si, grhcies, senyor president. 

Votarem favorablement el punt segon d’aquesta Proposici6 
no de llei i ens abstindrem en el primer i en el tercer, i diré 
per que. En el primer, perque ens sembla molt, diguéssim, 
agosarat que el Parlament de Catalunya insti el Consell Exe- 
cutiu a trobar f6rmules -en tot cas, si la proposta fos de bus- 
car-les, de fer l’exercici d’mar-les trobant a paquet a 
poquet-..,, perb un crec que no pot demanar allb que no té 
garanties que l’altrse pugui complir -com deia Mao Zedong 
en les seves conferhcies sobre la practica. I, pel que fa al 
tercer punt, perque hi ha una indefiinici6 en la qiiestió de la 
fiscalitat aplicada a la despesa en educaci6; ja  en vaig parlar 
]’altre dia en el Ple, en un altre tema, i prefereixo, per tant, 
no haver de fer una llarga explicació explicant per qu& no 
fem aixb, sinó dir, senzillament,, que no acabo de trobar 
prou justa la f6rmula. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESTDENT Moltes gricies, senyor Riera, per la 

seva brevetat, també. T6 la paraula el senyor Bargalló. 
El Sr. BARGALL6 Senyor president, les opinions del 

Grup Parlamentari d’Esquerra i d’aquest diputat sobre el 
tema de les taxes -i no voldria entrar en discussions semb- 
tim-concephrals sobre aquesta paraula-, doncs, ja són prou 
conegudes de les senyores i senyors diputats, perqub s’han 
substanciat diverses interpelhcions i mocions subsegüents 
corn, per ara, reiterar-les, En tot cas, anunciar que votarem a 
favor del primer i segon punts -a mes, ens entusiasmar& que 
el Govern es vegi obligat a trobar les fórmules: sempre 6s 
una cosa positiva que el Govern tingui assumida una obliga- 
ci6 d’aquest tipus-, i, en el tercer punt, coincidim amb Ini- 
ciativa per Catalunya, perque la concreci6 aquí IIQ ens acaba de 
convhcer, no la veiem del tot clara, i, en tot cas, abans de cap 
altra posició, doncs, en quest  tercer punt ens abstindrem. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, I& que el senyor 

Reguant valdria fer ús de la paraula? - 
El Sr. WGUANT Hi renuncio, senyor president. Moltes 

&cies. 
El Sr. PRFBDENT: Moltes grhcies. Donaríem, doncs, la 

paraula a la il*lus#re diputada senyora Toment, 
La Sra. TORRENT Sí, senyor president. Aths que el 

terna, com s’ha dit darrerament, j a  ha estat suficientment de- 
batut en aquest Parlament i per part nostra hi ha hagut dife- 
rents posicionaments, manifestaré que votarem 
favorablement el punt número I i el número 2, i que ens 
abstindrem, també, en el punt nimero 3, perque, en tot cas, 
el punt niimero 3, caldria estudiar-lo, i ben segur que exis- 
teixen altres fórmules que les que aquí es proposen. 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRESDENT: Moltes &cies, ilmlustre senyora di- 

putada. La senyora Vidal t& la paraula. 
La Sra. VIDAL: Grhcies, senyor president, Senyores i 

senyors diputats, a cada nova intervenció en aquest Parla- 
ment sobre aquest tema -ja ho hem dit abans, perb a mi 
m’agrada també k - h i  una reflexió, que repetim- ..., la veri- 
tat és que j o  crec que ara estem repetint molt i no sé s i  la so- 
cietat enth gaire aquest funcionament. JO em permeto de 
dir-los que no l’entenc, En el darrer Ple vaig dir -vuitena 
vegada; ara, doncs, novena-: <<Ja sé que aixb no treu impor- 
thncia al tema>> -ans al contrari- qotser fins i tot va be. 
Nosaltres I’ hem reconeguda sempre, aquesta importbcia, i 
aixI ho hem dit.>> No repetiré, perb, els arguments 4 1  senyor 
Bargalld ja ha dit que s’havia debatut aquest tema en inter- 
peHacions, en mocions, i jo ja he dit que moltes vegades-; 
només si que vull recordar el que s’ha aprovat: en el darrer 
Ple vhrern aprovar plegats -en el primer punt només es va 
abstenir, explicant-ne molt be els arguments, el Grup Socia- 
lista, i, el segon, el v h m  aprovar per unanimitat- les esme- 
nes de modificaci6 que el nostre Grup va presentar a la 
Moci6 que presentava Esquerra. En ells s’instava el Govern 
a intensificar les negociacions per assolir la transferhncia de 
recursos econ6mics que l’Adrninistraci6 central hauria de 
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destinar als alumnes dels centres docents de Catalunya per- 
quk l’Administraci6 educativa catalana pugui establir i ges- 
tionar un sistema propi de beques i ajuts a l’estudi, No dic 
tot el text, perb en el segon punt: dncentivar fiscalment un 
gradual augment de la participació del sector productiu en el 
fi nan$ ament un i v ers i t ari pú bl i c. >> 

Anteriorment haviem aprovat, també per unanimitat, en 
el Ple de la cambra, el punt sobre finanqaments de les uni- 
versitats, pel qual insthvem el Govern a intensificar els tre- 
balls per establir un IIQU model de finaqament universitari, 
en el sentit que la subvenci6 rebuda per dues universitats que 
imparteixen una nova carrera sigui igual per a cada estudiant 
que la cursi, i a presentar-ne les conclusions davant d‘aquest 
Parlament, un cop estigui enllestida la proposta definitiva. 

Senyor Pujol, voste hi torna a insistir. No va pas mala- 
ment. Ara bé, jo li he de tornar a dir que les nostres respos- 
tes no poden variar gaire: est& tot el que vast& planteja, en 
la línia del que treballa el Govern i del que hem anat apro- 
vant, i, per tant, li ho votarem enterament a favor. Les mesu- 
res i les f6rmules que avanqa en la seva Proposici6 no de llei 
fan referencia a un sistema de beques i ajuts a I’estudi que 
garanteixin l’accés i Ia p e r n a h c i a  a la universitat 
d’ aquells estudiants capacitats, sense patir cap discriminacilj 
per raons sbcio-econbmiques. Cal deixar clar, amb relació a 
aixb, que el Govern reclama, de temps, el t m p h  a 1’Admi- 
nistració educativa catalana dels recursos que E’Estat hauria 
de destinar als estudiants universitaris catalans i la gestió 
d’aquesta competencia, pel fet que cap marc jurídic determi- 
na que aquestes cornpetencies corresponen als brgans de 
I’ Administració de 1’Estat i perquh l’actual sistema perjudi- 
ca greument els alumnes catalans, pel fet que els llindars de 
renda i de patrimoni, determinats per les convocatbries esta- 
tals vigents, no responen a la realitat sbcio-econbmica del 
nostre país. 

Per pal.1ia.r els efectes d’aquesta disrninuci6 de beques i 
ajuts als estudiants catalans, el Govern de la Generalitat im- 
pulsarh, el present curs 93-94, una convocatbria d’ajuts 
complementaris a l’estudi que s’ajusti a les necessitats 
sbcio-econbmiques de la població de Catalunya, amb fons 
econ6mics propis. Li puc citar tamM que algunes universi- 
tats catalanes han negociat i mibat a acords amb diferents 
institucions financeres per a la concessi6 de crhdits a I’eestu- 
di per als alumnes que els solkitin, 

Per Últim, tamM estem d’acord a instar el Consell Execu- 
tiu perque demani al Govern central adoptar mesures des- 
gravadores fiscals per a les despeses que les famílies porten 
a terme en concepte d’educació dels joves d‘aquelles unitats 
familiars que no poden o tenen rendes baixes. 

Per tot aixb, doncs, i pel que ja he anat dient, hi votarem 
a favor. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, ilaiustre senyora di- 
putada, Pels diferents posicionaments que hi ha hagut, cal- 
drh fer votaci6 separada de cadascun dels punts. 

Passem, doncs, a votar el punt número 1. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 

Abstencions? 
El primer punt ha estat aprovat per 18 vots a favor, cap 

Votem el segon punt. 
Vots afavor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El segon punt ha estat aprovat per unanimitat. 
Passem ara a votar el tercer punt, 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El tercer punt ha estat aprovat per 13 vots a favor i 6 abs- 

en contra i I abstenció, 

tencions # 

Proposició no de llei sobre l’aplicaci6 
esglaonada de l’increment de les taxes 

miversithies en funció de les rendes familiars 
dels estudiants 

Passem ara al punt 12 de I’ordre del dia, sobre l’aplicació 
esglaonada de l’increment de les taxes universithries. T6 la 
paraula 1’iNusb.e diputat senyor Reguant. 

El Sr. REGUAN’P Grhcies, senyor president. Per anun- 
ciar que deixo decaure aquesta Proposició no de llei, per 
dues raons: una, perquP. n’acaba de ser aprovada una que ja 
recull l’esperit impulsor que jo pretenia amb la meva, i, per 
tant, em dono per satisfet; I’altra raó, i dit cordialment; se- 
nyor president, i amb tot afecte, perque el seu aclariment de 
I’aplicació de la noma supletbria a mi m%a deixat una mica 
sobtat: jo s6c poc formalista -error meu- i, per tant, navego 
rhpidament quan se’m llegeix una norma, perquk ni les me- 
ves aconsegueixo aprendre’m bé. Per tant, en llegir que i’ar- 
ticle 19, en la norma supletbria que a mi actualment se 
m’aplica, en el punt tercer diu que: <<Els diputats del Grup 
Mixt gaudeixen en tot moment dels mateixos drets que els 
diputats d’altres grups parlamentaris>,, i entenent que una 
proposici6 no de llei la signa el portaveu o quatre diputats, i 
entenent que aixb, a mi, m’ha estat reconegut d’una manera 
que ara jo sabria provar -i estic disposat a escoltar la repeti- 
ció, i li dono la raó i ]’hi respecto, li respecta el seu aclari- 
ment-, vull dir-li que per aquesta contradicci6 que jo entenc, 
estem negociant d’acord amb la Mesa la modificaci6 de la 
noma supletbria. Per tant, mentrestant no s’aclareixi, Jo em 
mantindré en suspens i, aquesta activitat, la reduiré, cosa 
que no mFanirh malament. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 

Proposició no de llei sobre la continuitat 
de Riidio Nacional d’Espanya 

a Catalunya 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, illustre senyor dipu- 
tat. 
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Passem ara, doncs, al punt número 13 de l’ordre del dia 
-1’Últ im: debat i votaci6 de la Proposici6 no de llei sobre la 
continuytat de Rhdio Nacional &Espanya, presentada pel 
Grup d’hiciativa, El senyor Riera té la paraula. 

El Sr. RERA I GASSIOT Si, grhcies, senyor president, 
En el període de sessions anterior, la Comissió de Cultura 
va aprovar per unanimitat una proposició no de llei, que 
vaig tenir la sort de poder presentar, que parlava de la neces- 
sitat de continuar amb Rhdio Nacional d’Espanya a Catalun- 
ya, en general, Radio 4 en particular, i amb la Televisi6 de 
Sant Cugat, també, Aquella Proposició no de llei va ser 
aprovada per unanimitat de tots els grups i va ser, en aquells 
moments, un element de suport als professionals que hi tre- 
ballaven. 

En aquests moments hi ha hagut noticies sobre els intents 
-i per desgrhcia hi ha notfccies, anava a dir gairebé cada 
setmana, nuves notícies, i no sempre positives- de reduir la 
capacitat operativa de RMio Nacional d’Espanya a Catalu- 
nya, amb efectes, de moment, congelats, perb amb efectes 
temibles, si no previsibles, per als que serien alguns dels 
elements importants de Rhdio Nacional d’Espanya a Cata- 
lunya, com seria Rhdio 4. 

Nosaltres, com que els arguments s6n sabuts, plantegem 
aquesta Proposició no de llei perque creiem en l’oferta de 
radiotelevisi6 pdblica, que és, a més, un servei públic molt 
important per a Sa comunitat. Pensem que l’existkncia de 
Rhdio Nacional d’Espanya a Barcelona, a Catalunya, garan- 
teix la pluralitat informativa des de mitjans de carnunicaci6 
públics. Recordem que aquesta Rhdio ha format i forma pro- 
fessionals de la rhdio i de la comunicació; que ocupa profes- 
sionals del periodisme radiofbnic; que ha demostrat una 
enorme sensibilitat cultural -fa dos dies, en un sopar d’ho- 
menatge del CIEMEN a Montserrat Minobis, es recordava 
que des del primer moment aquesta professional va ser sem- 
pre professional de la radiodifusi6 en catal8 a travks de 
Rhdio 4 i s’explicava, o la persona que feia la glossa de la 
figura de Montserrat Minobis recordava, que havia signifi- 
cat per a Catalunya Rhdio 4; 6s un element important per a 
les indústries culturals catalanes; per exemple, els sectors 
com la m~sica molt sovint han comentat la importhcia que 
tenia l’existhcia de RBdio Nacional d’EEspanya a Catalunya. 
I per totes aquestes raons ens sembla que és important plan- 
tejar el primer punt d’aquesta Proposici6 no de llei. 

Pel que fa al segon punt, em sembla que el moment no és 
gens dolent per instar el Consell Executiu a dur a terme les 
gestions necesshries davant del Govern central per aconse- 
guir I’acornpliment d’aquest punt 1. 

Grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, illustre senyor dipu- 

tat. Abans de donar la paraula a l’il.lus@e diputat senyor Pu- 
jol, recordin que ha d’arribar-nos a la Mesa la llista de les 
substitucions. 

El senyor Pujol té la paraula. 
El Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyores i 

senyors diputats, el problema dels mitjans de comunicació 
piiblics ai nostre pais 6s la voluntat política de convertir-los 

en un aparell burocrhtic al servei de la majoria política nas- 
cuda el 1982, La contractaci6 laboral de milers de persones 
al marge de les necessitats reals, la contractaci6 a la carta de 
produccions sense cap criteri de rendibilitat, la manca de 
control sobre les despeses corrents, el favoritisme en la poli- 
t ica de personal, la marginaci6 dels professionals no afectes 
a la majoria politica governant, han estat elements que, en el 
seu conjunt, han contribuit al deteriorament de l’equilibri 
pressupostari de 1 *ens públic Radiotdevisió Espanyola. 

Durant anys s’ha anat aprofundint aquest pou sense fons 
i ara, enmig d’una crisi sense precedents en la segona meitat 
del segle, es pretén resoldre de cop alb que s’ha anat gene- 
rant al llarg d’una decada. Reconeixem la tasca histbrica 
portada a terme per Rhdio 4, RMio 3 i Rhdio 5, així com per 
Rhdio 1 en catal% reconeixem la professionalitat dels seus 
treballadors, pera no podem obviar la necessitat de recon- 
duir una situació generada per la mala gestió portada a ter- 
me pels darrers quatre directors generals de Radiotelevisi6 

Per aixb, el nostre Grup donar& suport a aquesta Proposi- 
ci6 no de llei, tot i que la seva efectivitat esta condicionada a 
una reducció de les despeses corrents que no redueixi la 
qualitat de la programa& de la rMio estatal en catalh. Dir 
una altra cosa significa negar-se a reconhixer que ]’actual 
model de Radiotelevisió Espanyola és insostenible i, a més a 
més, contrari a les normes comunithries, en tant que implica 
una competencia deslleial envers les empreses privades de 
rMio i televisió. 

Recolzem la voluntat expressada per aquesta Proposició 
no de llei de garantir la continuitat de Rhdio Nacional d’Es- 
panya a Catalunya, tot i expressar el nostre rebuig a mante- 
nir un sistema de gestió que més correspon al parc jurhsic 
socialista que no pas a una societat moderna i avangada. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, ilmlustre senyor dipu- 

tat. El senyor Bargalló té la paraula. 
El Sr. BARGALL6 si, en tot cas, per dir, simpkment, 

que donem el nostre suport a totes les intencions expressa- 
des pel Grup proposant i que estem plenament d’acord, sen- 
se cap mena de dubtes, amb el que diu, textualment, la 
ProposicM no de llei, per la qual cosa, evidentment, en 
aquest cas, hi votarem a favor. 

El Sr. PRIISIDENT: Moltes grhcies, illwstre senyor dipu- 
tat. El senyor Sobrequés té la paraula. 

El Sr, SOBREQmS: Moltes gracies. Senyores i senyors 
diputats, el PSC sempre ha estat, c o p  és pal&, un ferm de- 
fensor de la continui‘tat de Radio 4# ber dos motius. En pri- 
mer lloc, perqu2 contribueix a la normalització de la llengua 
catalana en un sector tan important com ho és el de mitjans 
de comunicaci6, en el qual el catal& és encara minoritari i 
pateix una discriminació de fet que em sembla ben evident, 
I, en segon lloc, perqu& Rhdio 4 contribueix al pluralisme en 
el sector p~blic de la cornunicaci6 a Catalunya, 

Sempre hem adequat, per consegüent, la nostra acció po- 
litica a aquest doble principi, i ho hem fet fins al punt que 
podem afirmar que Rhdio 4 es manté avui com a mitjtja infor- 

ESpatIydti. 
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matiu en llengua catalana grhcies, també, i potser sobretot, 
perb, en tot cas, grhcies, tambk, a les gestions.que els socia- 
listes catalans hem fet en el passat recent prop de la Direcci6 
General de l’ens Radiotelevisi6 Espanyola, Com ha passat 
sovint, ho hem fet amb discreció, perb, ara per ara, ara com 
ara, amb efichciar Rhdio 4, concretament, continua emetent, 
quan altres emissores similars han estat tancades arreu de 
I’Estat espanyol. 

Certament hi ha, a Radiotelevisió, dificultats econbmi- 
ques i, per consegüent, laborals i personals, que els socialis- 
tes lamentem i que treballem per superar. 6s el preu de no 
haver rebut en els darrers anys diners pdblics, com succeeix 
en altres corporacions p~bliques de comunicaci6. Perb d’aci 
a dir, com afirma l’exposició de motius, que es va directa- 
ment a la supressió de RBdio 4, hi ha un abisme. Als socia- 
listes catalans no ens consta -ho he de dir i tenim una certa 
informació- que ning6 vulgui tancar Wdio 4, No poddem, 
doncs, votar afirmativament 1, esmentada exposici6 de mo- 
tius, perb, corn que l’exposició de motius na es vota, no hi 
ha problema, En canvi, subscrivim integrament q u e  quedi 
clar- els dos punts de la Proposició no de llei d’hiciativa 
per Catalunya, no perquk la considerem necessbia, perb 
-com diuen ells castellans, que també són gent perspicq i 
bona gent- lo que abunda na daña, 

Anuncio, doncs, que el PSC votar L., que el Grup Socia- 
lista votarh favorablement la Praposició no de llei d’hiciati- 
va per Catalunya, i anunciem també que continuarem 
treballant, com ho hem fet fins ara -i sembla que amb efi- 
chcia-, per tal que no s’afebleixi, amb el tancament de 
Rhdio 4 -pionera, no s’ha s’oblidar, en la comunicació ra- 
diofbnica en catalh-, la preshncia de la llengua catalana en 
els mitjans públics de cornunicaci6 de Catalunya. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, il-lustre senyor dipu- 
tat. Td ara la paraula el senyor diputat Vila Foruny, per Con- 
vergencia i Unió. 

El Sr. VILA I FORUNY: Sí,  moltes phcies, senyor pre- 
sident. Intentarem.,., vaja, no intentarem, anirem molt rhpi- 
dament al gra, donat corn n’és d’avmqada I’hora, per 
anunciar que el nostre Grup votara favorablement el primer 
punt de Ja Proposició, i, en aquest sentit, no cal estendre’ns- 
hi més: subscrivim tots els conceptes laudatoris que s’han 
fet sobre l’activitat de Radio Nacional d’Espanya a Catalu- 
nya, especialment de R M o  4, que és una emissora que s’ha 
manifestat sempre en llengua catalana i és la primera que ha 
funcionat d’aquesta manera. 

En canvi, no donarem suport al punt segon per una qiies- 
tió que seria com posar el carro davant dels bous. Com ha 
dit el senyor Riera, aquest Parlament ja va aprovar, la legis- 
latura passada, una altra Proposici6 no de llei en un sentit 

molt semblant, i el 22 de juny del 1992 el conseller va donar 
el compliment de la Resolució. En aquest complimmt anun- 
ciava que s’havia posat en contacte amb el senyor Garcia 
Candau, precisament, per manifestar4 aquestes qüestions, 
precisament, d’acard amb la Resolució adoptada al Parla- 
ment de Catalunya; o sigui que les gestions que llavors s’ha- 
vien fet es van fer. I, per altra banda, ens trobem que el dia 
25 del novembre passat, o sigui, fa molts POCS dies, va en- 
trar en aquest Parlament, en contestaci6 a una pregunta del 
diputat Roc Fuentes, del Grup #Iniciativa per Catalunya, 
una resposta del conseller, que li diu literalment: 

dnfomo que consta, per part del Consell d’Administra- 
ci6 de Radiotelevisió Espanyola, que hi ha voluntat de man- 
tenir la continultat de l’emissora Rhdio 4 a Catalunya, si bé 
el director de Rhdio Nacional d’Espanya a Catalunya treba- 
lla en l’adaptaci6 de l’ernissora a les noves directrius de Ra- 
diotekvisió Espanyola. D’altra banda, el Govern es 
mantindrh, corn fins ara, amatent a aquesta qüestió, amb 
hbjectiu que es garanteixi la continuYtat de I’eemissora, i, en 
aquest sentit, es demanar& al director de Rhdio Nacional 
d’Espanya a Catalunya que tingui a bé d’infomar, al mes a 
bastament possible, dels seus plans d’actuaci6 immediats ,>) 

Per tant, si aprovkssim el segon punt de la ResolucM,.,, el 
compliment de la Resolució ja s’ha fet; per tant, ens sembla 
una mica incongruent. 

Moltes grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT Moltes grhcies, illustre senyor dipu- 

tat. 
Passem, doncs, a la votaci6 del punt I, separadament, i el 

Vots a favor del punt I? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El punt 1 ha quedat aprovat per unanimitat dels presents. 
Passem ara a votar el punt 2. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 

punt 2. 

Abstencions? 
El punt 2 ha quedat rebutjat per 7 vots a favor i 12 en 

contra. 
Bk, hem arribat al final de l’ordre del dia. Agraeixo els 

treballs de la comissi6, alguns d’ells ben espectaculars. 
Anuncio, per altra banda, que la primera sessi6 ser& el fe- 
brer, amb la compareixenga del conseller de Cultura, i de- 
sitjo a tots vosths un bon Nadal, unes bones vacances i que 
descansin, 

S’aixeca la sessió. 

(Són dos quarts de tres del migdia i deu minuts.) 

DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA 
Edici6, impressió i subscripcions: Servei de fiblicaciom del Parlament de Cataiunya, ’ 
Palau del Parlament, Parc de la CiutadeZla, 08003 Barcelona. TelGfon 22 1 20 00. 
Subscripci6 anual (edició impresa O edició en microfitxa): 6.000 pessetes, 
Subscripció anual conjunta amb el Butlleti Oficial dei PurZament 
de Catalunya (edició impresa o edici6 en microfitxa): 13.000 pessetes. 
NGmero solt (edició impresa o edici6 en micdtxa) :  120 pessetes (Preus amb IVA inclbs). 
Dip. Leg+ 13-27.966-80. ISSN O2 13-7976 (general) ISSN 021 3-7984 (sbrie P) 

. 


	Votació del punt 1 : aprovat per unanimitat p.
	Votmi6 del punt 2: rebuQatper 7 vots afavor 12 en contra i 3 abstencions p.
	Votaci6 del punt 3: rebutjatper 1 O vots a favor i 12 en contra p.
	vim (ERC) p. 3307) i Sr Casadeslis (CiU) p.
	Votaci6: rebuíjutper 10 vots afavor i 12 en contra p.
	Presentació: Sr Pujol i Folcr& (P) p.
	Posició dels grups: Sr Riera i Gassiot (IC) p. 3309) i Sr Bargalld (ERC) p.
	Ell Sr Pujol i Folcrh (P) n™anuncia la retirada p.
	Presentació: Sr Carod-Rovira (ERC) p.
	(IC) p. 331Q Sr Dalmau i Ribaha (S) p, 3310) i Sr Grau (CU) p.
	Presentació: Sr Carod-Rovira (ERC) p,
	(IC) p. 3312 Sr Dalmau i RibaEta (S) p, 3312) i Sr Sabanza (CiW) p.
	alfinal p,
	Presentació: Sr Cudevall (S) p.
	(ERC) p. 3315) i Sra Vidal (CiU) p,
	Votació rebutjada per 9 vots a favor i 12 en contru p,
	Torn a favor: Sr Jané (CiU) p,
	Tom a favor: Sr Reguant (M) p,
	Sra Torrent (S) p.
	Posició del grup presentant: Sr Riera i Gassiot (IC) p.
	El Sr Juné (CiU) intewkper unu qüesíid ticnica p.
	VotaciB amb les esmenes núm 1 2 i 3 incorporades: aprovada par unanimitat p,

	Presentaci6: Sr Pujjok i Folcrh (P) p.
	3321) i Sra Vidal (CiU) p.
	Votació del punt 1 : aprovat per 18 vots a favor cap en contra i I ahstencid p.

